

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1954. december 23. 6 óra -- perc

TIZ NAP ALATT 17.000 SERTÉSVÁGÁSI ENGEDÉLYT ADTAK KI BUDAPESTEN

i Ky/Szné/Gy Bn 1954. december 23.

Budapesten július 1-től december 11-ig 17 és félezer sertésvágási engedélyt adtak ki. Az ezt követő 10 nap alatt ugyanennyien - 17.000-en - keresték fel a begyűjtési szerveket engedélyért. A begyűjtési hivatal számítása szerint december végéig körülbelül 50.000 budapesti lakos öli le a helyben vagy vidéken tartott hizóját. /MTI/

KIMÉRVE ÁRUSITJÁK A TOKAJI BORT A TOKAJHEGYALJAI ÁLLAMI GAZDASÁGOK BUDAPESTEN

i Kö Gy No Bn 1954. december 23.

A tokajhegyaljai állami gazdaságok a Sztálin ut 20. szám alatt borkimérést rendeztek be, ahol a két gazdaságban termelt borokat kimérve árusítják. Az üzletben négyféle bort vásárolhatnak a főváros dolgozói: tokaji asztali bort, három éves tokaji pocsenyebort, három éves tokaji szamorodnit és az egészen különleges minőségű tokaji édes szamorodnit. Az árusítás január 20-ig tart. /MH/

NÉGYEZER ÁLLOMÁS BEFOGADÓKÉPESSÉGGEL BŐVÜL A KRISZTINA TELEFONKÖZPONT

i KF/Szl/Gy NL Bn 1954. december 23.

A Krisztina telefonközpontot kétezer külvonalu és kétezer ikerállomás befogadóképességgel bővítik. A szerelési munkákat még ebben a hónapban befejezik és az I., II. és XII. kerületben az új év elején négyezer új előfizetőnél szólal majd meg a telefon. /MTI/

ÉPÜLETGÉPÉSZETI KIÁLLITÁS NYILIK A JÖVŐ HÉTEN

i SzB/SzB/Gy NL Bn 1954. december 23.

Az építésügyi minisztérium Váci-utcai bemutatótermében épületgépészeti kiállítás nyílik a jövő héten.

A kiállításon bemutatják, hogy 1954-ben az épületgépészeti tervezés, kivitelezés és kutatás, milyen továbbfejlesztett és új eszközökkel törekedett a dolgozók szociális, egészségügyi igényeit kielégíteni. A kiállítás anyaga a jövő célkitűzéseivel is foglalkozik, így a lakosságnak és az építőipar dolgozóinak hasznos segítséget nyújt. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1954. december 23.

6 óra 05 perc

AZ ORION RÁDIÓ ÉS VILLAMOSSÁGI VÁLLALAT JÖVŐ ÉVI TERVIBŐL

i DI/Szb/Gy NL En 1954. december 23.

Az Orion Rádió és Villamossági Vállalat dolgozói már az idén is sokat tettek a választék bővítéséért. Annak ellenére, hogy sok új rádiótipus mintapéldányait készítették el és többnek gyártását is megkezdték, nem maradtak adások tervük teljesítésével szemben. Már befejezték egész évi előirányzatukat, s most azon dolgoznak, hogy az év végéig a többi között csaknem 10.000 néprádiót készítsenek előírt kötelezettségeiken felül.

Jövőre ismét sok új különlegességgel gazdagítják az üzletek polcát és kirakatát. Előreláthatólag már januárban forgalomba kerül az izléses kivitelű háromsebességű lemezjátszó, később pedig a háromsebességű lemezjátszóval egybeépített 520. AG-típusú közép-szuper rádiókészülék.

A jövő év egyik újdonsága lesz a bakelit dobozban forgalomba kerülő műsorvevőkészülék. Ennek három változatát kezdik majd gyártani, a csak közép; a közép- és rövidhullámú, valamint a közép-, rövid- és hosszuhullámú vételre is alkalmasat. Ugyanakkor jövőre a többi között még három új nagyszuper rádiókészülék - a 701, 801 és 901 típusú - szerelését kezdik meg. Ezek a műsorvevők nyomógombos hullámváltóval és a jelenleg ismert legkorszerűbb rádiócsővel, a Noval-sorozattal felszerelve kerülnek majd forgalomba. /MTI/

UJABB SZOCIÁLIS LÉTESÍTMÉNYEK A VASUTINÁL

i VI/dg/Gy NL Bn 1954. december 23.

A Cinkotán szolgálatot teljesítő vasutas szülőknek régi kívánságát teljesítették. A napközi otthon mellett 44 kisgyermek befogadására alkalmas bölcsőde nyitotta meg kapuit.

Récelen vasutas rokkantotthon épül az egykori Grassalkovich-kastélyban. Az új létesítményt a tervek szerint 1955. őszén adják át rendeltetésének. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1954. december 23.

6 óra¹⁰perc

IGYON TETSZETŐS ÉS JÓMINŐSÉGŰ GYERMEKBAKANCS GYRTÁSÁT KEZDI MEG
A JÖVŐ ÉVBEN A TISZA CIPŐGYÁR

i SJ/Bné/Gy NL Bn 1954. december 23.

A Tisza Cipőgyárban már eddig is készítettek gyermekbakancsokat, de azok kivételben alig különböztek a munkás bakancsoktól. A cipőgyár műszaki dolgozói kezdeményezésére most egy új, jóminőségű gyermekbakancs mintapéldányait készítették el. Az új bakancs színe vöröses, recézett "L" rárával készül, a szár belső-
részére düftinesikót tettek, hogy ne törje a gyermekek lábát, viszont jobban tapadjon, ne engedje be a havat. A jövő év első negyed-
évében már 8000 pár készül a jóminőségű gyermek bakancsból. /MII/

TERVNAPTÁR

i Gó/Gó/Gy NL Bn 1954. december 23.

Az élelmiszeripari minisztérium jelenti:

December 21-én, kedden a növényolajipar dolgozói is befejezték évi tervüket. Ez a hetedik élelmezési iparág, amely már eleget tett 1954. évi tervkötelezettségének. A vállalatok közül legutóbb a Debreceni Gépi Dohányfermentáló Vállalat és a Mészantúli Dohány-beváltó teljesítette évi a irányzatát.

x x x

Ugyancsak eleget tettek évi tervkötelezettségüknek az Akkumulátor és Szárazelemgyár dolgozói. /MII/

1955 ELSŐ NEGYEDÉBEN UJABB LAKÁSEPÍTKEZÉSEK KEZDŐDNEK BUDAPESTEN

i SzB/SzB/Gy NL Bn 1954. december 23.

1955 első negyedében újabb lakóházak építését kezdik el Budapesten.

Budán, a Focskai uton az ugynevezett "foghijas" telkeken a 41-es építőipari vállalat dolgozói három ötemeletes házat építenek összesen 107 összkomfortos lakással.

A Fehérvári uton felépült szövetkezeti lakóházak mellett tovább építkeznek. A jövő év elején kezdi meg a 43-as építőipari vállalat három, kétemeletes lakóház építését. Ugyancsak Budán, a Tass Vezér utcában épül új lakóépület. Itt 59 lakásos, ötemeletes szövetkezeti házat emelnek a 43-as építőipari vállalat dolgozói.

Budán a jövő évben a Szentendrei uton 37 lakásos, a Hunor utcában pedig öt, háromemeletes ház építését kezdik el.

/Molyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍR EK

B 4. kiadás

1954. december 23.

6 óra¹⁵ perc

/1955 első negyedében...folyt./ i SzB/SzB/Gy NI Bn

Az új lakóházak mellett természetesen folytatják a már megkezdett lakások építését is. A Gubacsi-hídfő mellett még 164, a Csarnok téren 82, Albertfalván 434, a Béke utcában 131, a József Attila téren 87, a Nagy Lajos király útján 140, Kákospalotán 160, a Thököly uton 189 lakás, a Körösi Csoma uton ötéleteres lakóház és az Erzsébet királyné útján még három villászerű lakóház építést kezdik meg, illetve folytatják./MTI/

AZ ÁLLAMI NÉPI EGYÜTTES TÁVIRATA AZ ORSZÁGOS BÉKETANÁCSHOZ

k -cz Gy Bn 1954. december 23.

A Magyar Állami Népi Együttes a következő táviratot küldte az Országos Béketanácsához:

"Mi, a Magyar Állami Népi Együttes tagjai őszinte felháborodással tiltakozunk egy új háború kirobbantásának kísérletei és előkészületei ellen. A mi életünk és művészetünk gyökerei a béke termő talajából táplálkoznak és mi ehhez a békéhez szívünk minden melegével és utolsó csepp vérünkig ragaszkodunk.

Az együttes fennállása óta csaknem 90.000 kilométert tettünk meg, majdnem félezer előadásnál több mint 700.000 ember látott bennünket. Ezek az emberek tudják, hogy a mi művészetünk és műsorunk népünk békeakarátának és a népek testvéri együttélésének a tükré és fegyvere.

Moszkvától Pekingig, Berlinton Sanghai-ig, estéről-estére hitet tettünk, de most, nyugateurópai utunk előtt újra hitet akarunk tenni mellette, ami négy év alatt munkánknak hagyományos jelszava lett: műsorunkkal és művészi küldetésünkkel azt az ügyet kívánjuk szolgálni, ami ma minden becsületes ember legszentebb ügye: a béke ügyét!

Vesszen a német újrafelfegyverzés!"

A tiltakozó táviratot Rábai Miklós Bossuth-díjas és Csenki Imre Bossuth-díjas, a békebizottság elnökei és Sik Ferenc, a békebizottság titkára írta alá./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1954. december 23.

6 óra 20 perc

HARMINC GAZDAASSZONYKÖR MŰKÖDIK MÁR A VESZPRÉM MEGYEI MNDSZ-SZERVEZETEKBEN

Vid HM -cz Bn

1954. december 23.

A Veszprém megyei MNDSZ-szervezetekben az utóbbi néhány hét alatt harminc gazdaasszonykör alakult. Legtöbbjükben szabást-varrást tanulnak az asszonyok, de elsajátítanak sok más olyan tudnivalót is, aminek otthon mindig hasznát veszik. A Pápai Textilgyárban, Ajkán, Uzsabányán például gyermekjáték készítéssel foglalkoznak. Munkájuk nyomán sok szép ajándék készül már karácsonyra is, a textilgyári asszonyok pedig számos magukkészítette játékkal egészítik ki az üzemi óvoda felszerelését. A gazdaasszonykörök sokhelyen elevenítik fel a népművészet és a háziipar hagyományos helyi ágait. A sümegi gazdaasszonykörben csuhéjt dolgoznak fel tetszetős papucsokká, táskákká. A tapolcai gazdaasszonykör a környék jellegzetes csipkeverő-művészetét akarja újból elterjeszteni. Az asszonyok több helyen elhatározták, hogy a tanfolyam végeztével kiállítást rendeznek a gazdaasszonykörben készített holmikból. /MTI/

- . -

NYOLCVAN ÁGGYAL BŐVÜL A BALATONFÜREDI SZIVKÓRHÁZ

Vid HM -cz Bn

1954. december 23.

Most van öt esztendeje, hogy megnyílt Balatonfüreden az ország első szivkórháza. A szénsavas füredi források gyógyítóerejű vize, a gondos orvosi kezelés azóta sokezer embernek adta vissza egészségét, vagy enyhítette szivbetegségét. A kórházban több szakrendelés is áll a betegek rendelkezésére: a már régebben működő nőgyógyászat és szemészet mellett megnyitották a jól felszerelt fogászatot. A kórház befogadóképességét és felszerelését most jelentős beruházással tovább bővítik. A kórház a főépület közelében egy kétemeletes házat kapott, amelyet rövidesen nyolcvan beteg kezelésére rendeznek be. /Már

A balatonfüredi állami szivkórház orvosai tevékenyen segítik a környék egészségügyi ellátását is. Résztvesznek a füredi hájjárári dolgozók és az üdülők orvosi kezelésében és nemrég vállalták a balatonfüredi "Jókai" termelészövetkezet egészségügyi patronálását. /MTI/

- . -

6. kiadás 1954. december 23. 25. 6 óra , perc

A NÉPFRONT-BIZOTTSÁGGAL EGYÜTTMUKÖDVE MESSZEMENŐEN GONDOSKODIK AZ ÚJ TISZALOKI TANÁCS AZ ERŐMŰ DOLGOZÓIRÓL

Vid HM -cz Bn 1954. december 23.

Tiszalök még néhány évvel ezelőtt is alig különbözött a többi felsőtiszatáji községektől. A falu lakói földművesek voltak, egy részük halászattal is foglalkozott, sokan a termelőszövetkezetben kerestek munkát. Így a tanács munkája is főként mezőgazdasági ügyek, problémák intézéséből állt.

A tiszai erőmű építése során megváltozott a község jellege. Igen sok munkáscsalád költözött Tiszalökre, s jelentősen megnőtt azoknak a falubelieknek is a száma, akik az erőműnél találtak munkát. Az új tanács ennek megfelelően dolgozta ki programját, messzemenően figyelembe véve a község új lakóinak kívánságait.

Régóta vajudó problémája volt az erőmű dolgozóinak a piac létesítése. Volt ugyan a községnek eddig is piaca, de az kicsi volt és az erőmű lakótelepétől igen távol esett. A tanács rövid idő alatt új, nagy piacteret nyitott Tiszalök központjában és gondoskodott róla, hogy napról napra elegendő és friss áru kerüljön a piacra.

Az erőmű dolgozói közül mintegy százan családi ház építéséhez fogtak hozzá. Az építkezésnek azonban minijárt a kezdetén komoly akadálya támadt: kevés volt a házhely a községben. A népfront bizottság javaslatára a tanács azokat a juttatott házhelyeket, amelyeknek tulajdonosai már másutt építettek házat, vagy egyáltalán nem is szándékoztak építeni, átadta az erőmű dolgozóinak. Megteremtette a tanács annak is a lehetőségét, hogy az új lakók háztáji gazdaságot létesítsenek maguknak. E célból a község tartalékföldjeiből 800-1200 négyszögöles háztáji földet hasítottak ki. Mintegy 20 munkáscsalád már meg is kapta háztáji földjét.

Nagy gondot fordít az új lakótelepek fejlesztésére is a tanács. Már elkészült egy új bővizű kut, megnyílt a szövetkezeti bolt, a jövő év elején pedig 40 új lakásba bekapcsolják a villanyt és sorra megépítik az új utcák járdáit, utjait. A népfront bizottság javaslatára tervbe vette a tanács, hogy iskolát is építenek az új telepén. A szakembereket és az építkezéshez szükséges anyagot a tanács biztosítja, de a munkában részt vesz majd a telep minden dolgozója. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1954. december 23.

6 óra 30 perc

FILMHIREK

1 -ez /Széné/Gy -ez Bn 1954. december 23.

Tizenegy érdekes külföldi eseményről ad hírt a csütörtökön megjelent 5-ös számú világhíradó. Többek között riportot közöl egy most feltárt romániai jégbarlangról, a Fekete-tengeri delfin-halászatról. Egyik legérdekesebb riportja a párizsi iparművészeti múzeumban kiállított régi zenélő órákat, zenélő bábukat és az elmúlt századok legszebb automata ötvösmunkáit mutatja be.

x x x

A Híradó- és Dokumentumfilmgyárban elkészült Kollányi Ágoston új filmje, "Az élet nyomában". A film a mikroszkópikus méretek világában játszódik. Ugyancsak elkészült az "Ősz Badacsonyban" című hangulatos kisfilm.

x x x

December 27-től a közönség kíváncságára az újpesti Fény mozi hétköznaponként is napi három előadást tart. Az első előadás 1/2 4 órakor, az utolsó 1/2 9 órakor kezdődik. December 30-ától ugyancsak napi három előadásra tér át hétköznaponként is a kőbányai Munkás mozi./MTI/

NAPI KULTURÁLIS HIREK

k NM -ez Gy Bn 1954. december 23.

A budapesti országos múzeumok december 25-én és 26-án, valamint 1955. január 1-én és 2-án nyitva tartanak, december 27-én és 28-án, illetve 1955. január 3-án és 4-én zárva lesznek.

x x x

A Magyar Klasszikusok-sorozat most megjelent új kötete Kisfaludy László válogatott műveinek gyűjteménye. A kötet Kisfaludynak több drámáján és vígjátékán kívül néhány novelláját, versét, levelét és esztétikai megjegyzéseit tartalmazza.

x x x

/Folyt.köv./

2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás 1954. december 23. 6 óra 35 perc

/Napi kulturális hírek...folyt./ k NM -ez Gy Bn

Megjelent Nagy Lajos posthumus életrajzi művének II. kötete a "Menekülő ember" címmel.

x x x

Megérkezett Csehszlovákiából Arany János "Földi"-jának és Petőfi Sándor "János vitéz"-ének gyönyörűen illusztrált új ifjúsági kiadása.

x x x

Új kiadásban megjelent Illyés Gyula "Petőfi" című könyve és Déry Tibor "Felelet" című regényének két kötete.

x x x

Január 13-tól 19-ig lengyel filmhetet rendeznek Budapesten és a nagyobb vidéki városokban. A filmhéten bemutatják "A győzelem katonája" című kétrészes filmet, mely Sierozewski tábornok, lengyel nemzeti hős életéről szól, ezenkívül az "Ötven a Baraka utcából" című, a Cannes-i filmfesztiválon díjat nyert színes játékfilmet és a "Kaland Marienstadtban" című színes vidám filmet.

x x x

A zagyvarékaszi kulturotthon művészegyüttese december 24-én, 25-én és 26-án bemutatja Huszka: "Gülbaba" című operettjét.

x x x

Tiszavárkony községben december 25-én, Tószegen december 31-én kulturotthonavatás lesz. Mindkét kulturotthon létrejöttéhez nagy segítséget nyújtott a Hazafias Népfront./MTI/

--

l

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1954 december 23

12 óra 10 perc

MEZŐGAZDASÁGI HIRADÓ

ö Bid Ká No Hné VE
MS

1954 december 23

Uj öntözőtelepek épülnek a Hortobágyon

A hortobágyi állami gazdaságokban jövőre az új öntözőművek, halastavak egész sora épül. A borsósi állami gazdaságban 940, az elepiben 400, a hajdunánásiban 150 holdas új rizstelepet öntöznek a jövő évben. Az új rizstelepek már a Keleti Főcsatornából kapják a vizet. Az elepi állami gazdaságban 1000, az ártusiban 1507, a borsósi gazdaságban pedig 240 holdas halastavat építenek.

Kibővítették a világhírű szarvasi arborétumot

Hazánk egyik legszebb parkját, a világhírű szarvasi arborétumot ez év őszén tizenkét holddal bővítették. Az új részen Bisák Jenő munkaéremrendes főkertész - aki személyesen ismerte Nicurint - feiskolát létesít, s tavasszal 50.000 fiatal diszfát, diszcserjét ültetnek ide. Levágták az Indiában és Távol-Keleten honos bambuszadát is, amely egyre sűrűbben tenyészik az arborétumban. Husz évvel ezelőtt még csak három szál volt belőle, az utóbbi két évben több mint ezer szálat vettek meg a horgászegyesületek.

i Kő

Elszaporították a nutriákat

A múlt évben kísérletek indultak az értékes prémü vizirágosáló, a nutria meghonosítására. Tavasszal a Német Demokratikus Köztársaságból 18 nutria érkezett, amelyeket a gödöllői Kisállattenyésztési Kutató Intézet gazdaságában helyeztek el. Az értékes állatok a szokatlan hideg ellenére kitűnően átteleltek, s elszaporodtak. Számuk az idei nyárra 64-re emelkedett. Több nutriát egyéni tenyésztőknek adtak el.

Több mint 30.000 vadnyul érkezett a kecskeméti MAVAD-hoz

A kecskeméti MAVAD: Bács, Szolnok, Csongrád, Békés és Hajdu megye vadászaitól vásárolja meg a zsákmányt. Jóllehet, még az idény elején tartanak, máris 30.000 vadnyulat vettek át. A nyulakat szállításig a kecskeméti hűtőházban tartósítják, majd egy részét exportálják. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 10. kiadás

1954 december 23

12 óra 45 perc

KIMAGASLÓ EREDMÉNYEK AZ ÉVI TERV TELJESÍTÉSÉBEN A VILLAMOS ERŐMŰ TERVEZŐ ÉS SZERELŐ VÁLLALATNÁL

1 DI/Szb Vg Hné VE

1954 december 23

A Villamos Erőmű Tervező és Szerelő Vállalat dolgozói sokhelyütt végzik munkájukat, s talán nincs az országnak egyetlen nagyobb létesítménye sem, amelynek építésében részt ne vennének. A vállalat műszaki és fizikai dolgozói az idén már befejezték éves termelési tervüket, s most azon igyekeznek, hogy a jövő évi zavartalan munka előkészítésén kívül részleteiben is teljesítsék kötelezettségeiket.

A sztálinvárosi részlegben 300 százalékos teljesítést Koczka László brigádja

A sztálinvárosi erőmű gépegységeinek huzalozását - igen nagy szaktudást igénylő munka ez - Koczka László szerelőbrigádja végzi. Minden rendelkezésükre álló eszköz felhasználnak, hogy meggyorsítsák munkájukat, s az új tervidőszakok kezdetén előnyvel indulhassanak. Koczka László, a brigád vezetője - régi szakmunkás. Sok tapasztalattal rendelkezik, s ezért társai örömmel fogadják útmutatásait. Mielőtt új munkához kezd a brigád, vezetője gondosan tanulmányozza a kiadott műveletterveket és úgy bontja szét az utasításokat, hogy valamennyi brigádtag képzettségének és ügyességének megfelelő feladatot kapjon. Ennek köszönhető, hogy Kun Julia átképzős alig fél év alatt leküzdötte a kezdet nehézségeit, s ma már 120-130 százalékos átlagteljesítménnyel dolgozik. A huzalozó-brigád pedig már hosszú idő óta, s így az elmúlt napokban is, 300 százalékos teljesítési előirányzatát.

A borsodi Hőerőműnél

dolgozó részleg munkásai között lendületes vetélkedés folyik a jobb eredményekért. Az egyes versenyidőszakok végén sokszor változnak az elsők, de Fövénycsi Béla sztálinovista oklevéllel kitüntetett szerelő mindig a legjobbak között van. Naponta rendszeresen másfél műszak előirányzatát teljesíti, de az utóbbi időben már a 200 százalékos is elérte. A vállalat éves tervbefejezéséhez úgy járult hozzá, hogy elmúlt heti átlagát 266 százalékra emelte. Versenytársa, Boros István nem sokat marad mögötte, tervét 223 százalékra teljesítette. Mindketten hibátlan munkát végeztek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1954 december 23

12 óra 45 perc

/Kimagasló eredmények...folyt/ i DI/Szb Vg Hné VE

A vasszerkezeteket előgyártó műhelyben

büszkén beszélnek Kiss Lajosról, a "kiváló dolgozó" jelvényrel kitüntetett lakatosról és Morvai Ferencről, aki ugyancsak "az iparág kiváló dolgozója" cím feltételeit teljesíti. Mindketten excoertmunkán dolgoznak. Olyan vasszerkezeteket készítenek, illesztenek, amelyek külföldön bizonyítják a magyar munkások rátermettségét és szak tudását. A két kiváló lakatos ezért nagyon ügyel minden mozdulatra, hogy hibát ne vétson, mégis gyorsan halad munkájával. Ezt Kiss Lajos 342, Morvai Ferenc 260 százalékos teljesítménye bizonyítja a legjobban./MTI/

BORSOD MEGYÉBEN JÖVŐRE 131 FÖLDMŰVÉSSZÖVETKEZETI KISEGÍTŐ ÜZEMÉGG MŰKÖDIK

i Vid Ká No Hné VE

1954 december 23

A Borsod megyei földművesszövetkezetek felvásárlási és értékesítési tevékenységükön kívül mind nagyobb mértékben foglalkoznak termeléssel is. A megyében jelenleg összesen 70 kiségitő üzemégg működik, ezek az év elejétől már több mint kétmillió forint értékű árucikket termeltek. Számos földművesszövetkezetnek saját hizlaldája, sütőüzeme, tollfeldolgozója, szikvi- és tartósító üzeme van. A földművesszövetkezeti hizlaldákban több mint ezer sertés hizlik.

Jövőre tovább fejlesztik a kiségitő üzeméget. Főleg : hizlaldákat, szikviüzemeket, tartósító üzemeket, a járási székhelyeken különleges méretű ruhákat készítő varrodákat és szabá szatokat létesítenek. 1955 első negyedében már 131 földművesszövetkezeti kiségitő üzemégg áll a borsodi falusi lakosság szolgálatában. Termelésük a tervek szerint meghaladja az évi 25 millió forintot./MTI/

k

MTI BELFÖLDI HIREK

12. kiadás

1954 december 23

12 óra 45 perc

NÉPMŰVELÉSI ÉS IPARMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS NYILT SZOMBATHELYEN

Vid -oz Hné VE

1954 december 23

A magyar Képző- és Iparművészek Szövetségének Vas-Zala megyei munkacsoportja Szombathelyen iparművészeti és népművészeti kiállítást rendezett. A kiállításon a Vas és a Zala megyei fafaragók, disznókovácsok, fozekások, népi hímzők, esztétikus faragók, ötvösök mintegy 200 alkotása szerepel./MTI/

SZÍNHÁZ TÖRTÉNETI MUZEUM NYILIK BUDAPESTEN

5
k -oz Hné VE

1954 december 23

December 28-án nyitja meg első állandó kiállítását és ezzel együtt kapuit a nagyközönség számára az Országos Színház-történeti Múzeum.

A Múzeum megnyitása egybeesik Kelemen László - az első magyar színházigazgató - halálának 140. évfordulójával. Az első kiállítás a színészeknek a magyar nemzeti színháztörténetiségért vívott harcát mutatja be 1790-1849 között.

A kiállítás írásos és tárgyi emlékek és dokumentumok alapján örökíti meg színháztörténelmünk hősi korát. A szemléltető eszközök között fontos szerep jut a kor jelentősebb színészeiről egykoru feljegyzések, leírások, kritikák és a tudományos kutatás adatmegállapításai alapján készített plaketteknak, Varga László, Bertha István és Bertha László tervezőművészek munkáinak.

A kiállítás kedden, csütörtökön, szombaton 15-19 óráig és vasárnap 10-18 óráig tekinthető meg a múzeum új helyiségében: I. Krisztina körút 57. szám alatt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1954 december 23

12 óra 50 perc

TÖBB MINT 1200 DOLGOZÓ PARASZT TAGJA VAN A VESZPRÉM MEGYEI MEZŐGAZDASÁGI SZAKKÖRÖKNEK

1 Vid Ká No Hné VE 1954 december 23

A negy őszi munkák befejeztével megélénkült az élet Veszprém megye mezőgazdasági szakkörreiben. Növekedni látszik a taglétszámuk, gyarapodik felszerelésük. Számos új mikroszkópot, tájajánlat, gyümölcskertészeti eszközt vásároltak a megyei tanácsok által rendelkezésre bocsátott huszezer forintból. A helyi tanácsok is mind jobban szívélyesen viselik községük mezőgazdasági szakkörének ügyét. A legutóbbi hetekben több mint tíz szakkör részére juttattak többszínűségyszögölés kísérleti parcellát, ahol a földmogyoró meghonosításával, a csuniz és más, a helybeliek előtt eddig ismeretlen tápláléknyelvények termesztésével foglalkoznak majd.

A mezőgazdasági szakkörök iránt egyre nő a dolgozó parasztek érdeklődése. Egy év alatt csaknem meghétszereződött a mezőgazdasági szakkörök száma Veszprém megyében, s most is hetenkint alakulnak újak. Több mint 1200 dolgozó paraszttal tagja van a Veszprém megyei mezőgazdasági szakköröknek, de az érdekesebb előadásokon, kísérleteknél sokszor többszörannyian is részt vesznek. /ml/

ADÓSSÁG NÉLKÜL ZÁRJA AZ ÉVET - Jelentések a mezőgazdasági tervek teljesítéséről

6 Vid Ká No Hné VE 1954 december 23

Az év hátralévő napjaiban - az ipari üzemekhez hasonlóan - a mezőgazdaság minden ágában a tervek teljesítésén munkálkodnak. Megnövekedett a begyűjtőhelyek forgalma, mind több terményt, élőállatot, tüzfát szállítanak az állami gazdaságok, erdő- és halgazdaságok a városok téli ellátásához, kijavított traktorok sorakoznak a gépszínekben.

A debreceni "Népi országgyűlés" napjára egész évi beadásukat teljesítették a mezőcsáti járás községei.

Az országos begyűjtési versenyben Borsod megye a 18-ik. Mégis van egy járása, a mezőcsáti, amely évek óta példásan dolgozik. December első napjaiban mezőcsáti, Tiszapalkonya, Tiszabél, Tiszkeszi és Aróktő már teljesítette az évi beadását, s a többi községben is már csak néhány háza sertés és egy kevés tej hiányzott a tervhez. /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

1954 december 23

12 óra 50 perc

14. kiadás

Adósság nélkül...1.folyt/ ö Vid Ká No Hné VE

Több mint 200 népnevelő és állandó bizottsági tag kereste fel ekkor a hátraleköszöket. Elmondották, hogy a járás - a szomszédos Hejőújhelyi megyei járások példájára - beadási kötelezettségének teljesítésével akarja ünnepelni december 21-ét, a debreceni országgyűlés napját.

Ettől kezdve a járás községeiben csaknem megkétszereződött a begyűjtőhelyek forgalma. Hejőújhelyen, Galején, Igriciben, Nemesbikkén és Hejőbábán alig egy hét alatt több mint 350 házba beadási hátraleköt törlesztettek a dolgozó parasztok. A járási begyűjtési hivatal az ünnepi országgyűlés napján jelentette: a járási dolgozó parasztjai teljesítették 1954. évi beadási előírásukat.

A december 31-ig esedékes 18 szántótraktorból tizenhatet máris rendbehoztak a javitó-bólyi brigádok

A bólyi gépállomáson a vetőgép- és tárcsajavitók dolgozók a legjobban a téli gépjavitási versenyben. A december végéig esedékes terv feladaton felül egy vetőgépet és három tárcsát hoztak rendbe. Az erőgépjavitók már nem diósekedhetnek ilyen eredményre és egy héttel ezelőttig a javításra váró traktoroknál alig fele készült el. Ekkor változtattak munkamódszerükön: a műszaki javaslatára szakosították a munkafolyamatokat és azóta külön brigád javítja a motort, a járószerkezetet, a kormányrúvet és a hűtőszerveket.

A módszer bevált, A traktorok folyójavításával a tervezett 300 óra helyett 168 óra alatt készülnek el, sőt volt már olyan eset is, hogy 150 óra alatt rendbehoztak egy-egy erőgépet.

A korábban elmaradó erőgépjavitó részleg a december 31-ig esedékes 18 szántótraktorból 17-et már is rendbehozott.

Ujlesztendőre nem lesz hátralekösz gazda Szekadátan

A Tolna megyei Szekadát község hosszú idő óta a megye legjobbjai között van a begyűjtésben. Két év óta nem fordult elő, hogy hátralekösz kezelt volna az új évet. Az idén is így lesz, jóllehet, a termés szépséges volt. Egyedül a burgonya hozott holdenként 80-100 házát. /folyt.köv./

M T I P A E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1954 december 23

13 óra 05 perc

/Adósság nélkül...2.folyt/ ö Vid Ká No Hé VE

A közepes kukorica- és a gyenge kalászos-termés ellenére a község 294 beadásra kötelezett gazdája közül egy sem maradt adósa az államnak. Többen kihasználták az újabb kedvezményt és kukoricabeadásukat búzával helyettesítették. Kukoricaóra szükség is van Szakadátton, hiszen a sertésállomány az idén jóval ezer fölé emelkedett. Ma már mindössze három sertés hiányzik a község évi tervteljesítéséhez, de az is biztos, hogy mind a három még az ünnepek előtt az átvételehelyre kerül.

A zirci járás 14 termelőszövetkezete közül 13 adósság nélkül kezdi az új évet

Az utóbbi másfél év alatt a zirci járás termelőszövetkezetei gazdaságilag is megerősödtek. Ezt mutatja, hogy a járás 14 termelőszövetkezete közül 13 adósság nélkül kezdi az új évet. A szövetkezetek összvagyonáé több mint 4 millió forinttal növekedett, a tagok pedig oszakra egy és negyede millió forinttal kaptak többet, mint az elmult évben. A nagy bevételek alapját intenzív növénytermesztéssel és állattenyésztéssel teremtették meg.

45.000 liter tej terven felül

A kánaosi állami gazdaság az elmult évben több ezer liter tejjel maradt adósa államunknak. Ez év januárjában is mindössze 4.1 liter volt az istállóátlag, nem sok remény k volt az adósság törlesztésére.

Ekkor a fejőgulyások a III. pártkongresszus tiszteletére párosversenyre hívták egymást és vállalták, hogy az átlagot kétszeresére emelik. Az ígéretet tett követte: az állatokat nagyobb gondtal etették, tisztábban kezelték és több, kipróbált zootecnikai módszert vezettek be. Néhány hónap óta például moslókólvá kapják az abrakot a tehének. Téliére is elegendő lédús takarmányt tartósítottak.

A tejtermelés hétről-hétre emelkedett, s december elsejére az istállóátlag meghaladta a 9 litert. A tejtermelés ilyen arányu fokozásával a gazdaság nemcsak adósságát törlesztette, hanem eléget tett egész évi tejberdési kötelezettségének is. Decemberben a kánaosi állami gazdaság már 45.000 liter tejet ad terven felül közfogyasztásra.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1954 december 23

11 óra 15 per.

/Adósság nélkül...3.folyt/ ö Vid Ká No Hné VE

A balatoni halászat teljesítette éves tervét

A Balatoni Halászati Vállalat december 21-én teljesítette éves halszállítási tervét. Az év hátralévő napjaiban most már azon dolgoznak, hogy terven felül még több halat adjanak a fogyasztóknak. A terv teljesítésével a budapesti halkonzervgyárat is hosszú időre ellátták nyersanyaggal. /MTI/

JANUÁR 8-ÁN A VIDÉKI FÖLDMŰVESSZÖVETKEZETEK NAGYSZABÁSÚ ÁRUBEMUTATÓJA BUDAPESTEN

Br/KE /Szl Ká No Hné VE 1954 december 23

A vidéki földművesszövetkezetek a SZÖVOSZ rendezésében január 8-án a Belső Dózsa György kultúrteremben árubemutatót és helyi árualap kiállítást tartanak. A kiállításon az ország különböző vidékein működő földművesszövetkezetek, a tájjelegyeknek megfelelő áruikat mutatják be Budapest közönségének. A kiállított áruk javarésze élelmiszer lesz.

A merkválloji földművesszövetkezet 500 kiló füstölt szalonnát, 200 kiló kolbászt, 300 kiló sonkát, 150 darab 9-literes hízott libát hoz fel. A kiskvárdai földművesszövetkezet 500 liter hordós és 500 liter palackozott szilvapálinkát küld a kiállításra.

A jelzések szerint nagyon sok egyéb élelmiszer is érkezik, így káposzta, paradicsom, vágott baromfi, feldolgozott húsból készült, tartósított élelmiszer, cukrászdei készítmény, különböző lekvár, méz stb. Hízott libából közel 10.000 kilóra számítanak.

Az élelmiszerek mellett bemutatják a helyi földművesszövetkezetek háziipari feldolgozó üzemének termékeit is.

A kiállításnak egyben vásár jellege is lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 17. kiadás

1954 december 23.

14 óra 40 perc

AZ IDÉN-A SZOMBATHELYI SORSOLÁS EREDMÉNYÉVEL EGYÜTT - TÖBB MINT 600 MILLIÓ FORINTOT FIZET VISSZA ÁLLAMUNK A KÖLCSÖNJEGYZŐKNEK

i KF/F NL Hné VE

1954 december 23

A Harmadik Közhitelezés harmadik sorsolása ebben az évben a kilencedik, s egyben utolsó államközsönsorsolás. Az 17-én január, február és július kivételével minden hónapban sokmillió forintot kaptak vissza a dolgozók kölcsönadott pénzükből.

Az 1954. évi eddigi és a december 30-i szombathelyi hazás összegével együtt 601,994.600 forintot fizet vissza államunk 2,187.254 nyeresénnnyel és törlesztéssel kihuzott kötvényre./MTI/

KIOSZTOTTÁK AZ 1954. ÉVI AKADÉMIAI JUTALAKAT

t Bc/Tr -oz Hné P

1954 december 23

A Magyar Tudományos Akadémia felolvasó termében esztörtökön délelőtt adták át az 1954. évi akadémiai jutalmakat. Kiemelkedő eredményei elismeréséül 7 tudós, tudományos kutató kapott jutalmat, összesen 300.000 forint értékben. Rusznyák István Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke köszöntötte a jutalmazottakat, majd Osztrevszki György, az Akadémia főtitkára adta át a jutalmakat.

/számos

A jutalmazottak névsora: Alexits György, Birozi Géza, Hadrovics László, Waldapfel József, Benkő Loránd, Fibián Pál, Gyergyai Albert, Komlós Aladár, Szabó Árpád, Király Páter, Országh László, Ember Győző, Szabó Imre, Eckhart Ferenc, Bírós György, Kovács Endre, Pach Zsigmond Pál, Pigler Andor, Székely Endréné, Szilágyi János György, Paulényi Ervin, Radocsay Dénes, Sándor Vilmos, Péteri Zoltán, Herczeg Géza, Puley Gábor, Papp Tibor, Egervári Jenő, Hajós György, Turán Pál, Budó Agoston, Kovács István, Szalay Sándor, Fejes-Tóth László, Fonyó István, Horváth János, Csáka Imre, Jéges Miklós, Vargha Lejós, Babos Imre, Dési Frigyes, Tangl Harold, Kunffy Zoltán, Lódb Frigyes, Egervári Sándor, Jánossy Andor, Kuzsák Miklós, Pálkás István, Takács Lejós, János Miklós, Straub F. Ernő, Gömöri Pál és munkatársai: Szentágothai János, Párduoz Béla, Baló József, Földváry Ferenc, Korpássy Béla és munkatársai Krompecher István, Kudász József, Radnóti Magda, Barta György, Dolony András, Brodszky Dezső, Egri Imre, Fazekas Sándor, Berlai Ervin, Bozsó László, Hilvert Elek, Lengyel Kálmán, Nagy József, Szilassy Miklós, Stark Gyula.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1954. december 23

45 perc 55 perc

/Kiosztották....folyt/ t Bo/Tr -cz Hné P

Szabó János, Vajda György, Vámos György, Bognár Rezső, Csűrös Zoltán, Gerces Árpád, Telogy Kovács László, Iure Lajos, Oláh György, Tettamenti Károly, Buzás Lajosné, Gegus Ernő, Pavláth Attila, Balázs János./MTI/

AZ EGYESÜLT IZZÓ CSATLAKOZOTT AZ RM KEZDELVÉNYEZÉSHEZ, S 1955 ELSŐ NEGYEDÉVÉBEN KÉSFÉLMILLIÓ FORINT ÉRTÉKŰ RADIÓCSÖVET, VIL-LANYLÁMPÁT KÉSZÍT TERVEN FELÜL

i DI/Szb NL Hné P

1954. december 23

Az Egyesült Izzó röpgyűlésein igen sok vállalás hangzott el. A műhelyek és irodák dolgozói fogadalmat tettek: méltóképpen, becsületos, kiemelkedő munkával ünneplik meg hazánk felszabadulásának tizedik évfordulóját. A gyár műszaki vezetői csak gondos, alapos munkával tudták szabványozni a gyáregységek sok-sok vállalását. Még nehezebb volt kiválogatni a legfontosabbakat, hogy összeállítsák hazánk egyik legfontosabb expotra termelő üzemének, az Egyesült Izzónek felajánlását és csatlakozását a Rákosi Mátyás Művek kezdeményezéséhez.

A felajánlás így hangzik:

"Mi, az Egyesült Izzó dolgozói büszkék vagyunk, hogy az országépítés hősi munkájából az elmúlt évtized alatt becsülettel kivettük részünket. Felépítettük, berendeztük és kibővítettük üzemünket. Termékeink már már 46 országban hirdetik a magyar ipar dicsőségét. Sikeresen teljesítettük népgazdaságunk iránti kötelezettségünket és ötéves tervünket szeptemberben, éves előirányzatunkat pedig novemberben befejeztük. Örömmel csatlakozunk hazánk felszabadulásának tiszteletére indult munkaversenyhez, a Rákosi Mátyás Művek kezdeményezéséhez.

1./ Vállaljuk, hogy 1955 első negyedévi vállalati készáru tervünket határidő előtt befejezzük és késfélmillió forint értékű rádiócsövet, izzólámpát készítünk előirányzatunkon felül. Alkatrészgyártó üzemünk megfogadta, hogy időben szállítja a tervtelteljesítéshez szükséges alkatrészeket.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1954 december 23

15 óra 15 perc

/ Az Egyesült Izzó....folyt/ i DI/Szb NL Hné P

2./ Gyártmányaink önköltségét 1954 harmadik negyedévéhez hasonlítva 3.5 százalékkal csökkentjük. Elektronos műszer osztályunkon 47 különböző műszert készitünk el házilag, így 80.000 forintot takarítunk meg. Félsszázezer gyertyaalaku lámpa buráját saját üveggyárunkban állitjuk elő és ezzel több mint 300.000 forinttal csökkentjük termékeink előállítási árát. Selejtsökkenítés-sel 500.000 forintot takarítunk meg a termelésre fordított költségek-ből.

3./ A rádiócsőgyártás műszaki fejlesztési osztályá-val együtt három újabb Noval-rádiócsőtipus gyártását kezdjük meg, s ezekből a készítményekből az első negyedévben 100.000-et szerelünk össze határidő előtt. A világon elsőként kezdjük a xenon-töltésű bányalámpák és a kripton-töltésű kétfényű autólámpák üzemszerű gyártását. A különleges elektroncső gyáregység kábeli üzemében felére csökkentjük a televíziós képoszók képernyőjének bevonási ide-jét.

4./ Szénpor segédtüzelés gyakorlati alkalmazásával mintegy 400 tonnával csökkentjük a tervezett alapszén felhasználást és jobb kazánműszerek használatával 200 tonna szenet takarítunk meg. Különféle intézkedésekkel 56.000 kilowattal csökkentjük áramfogyasz-tásunkat, a Diesel-telepeknél pedig 10 tonnával kevesebb gázolajat fogyasztunk majd az első negyedévben. Megfogadjuk még azt is, hogy novemberhez viszonyítva anyagkiszárlatunkat 1955. április 1-ig hárommillió forint értékben csökkentjük." /MTI/

BORSODBAN CSAKTÉK 300 TRAKTOR DOLGOZIK A HÁTRALÉVŐ 64.000 HOLD FELSZÁNTÁSÁN

i Vid Ká No Hné P

1954 december 23

Borsod megye községeinek határában még több mint 64.000 hold vár az őszi mélyszántásra. A gépállomásokon a rossz idő ellenére lendületesen dolgoznak az elmaradás behozásán. Csaknem 300 erőgéppel - nagyrészt váltott műszakban - fogatják a talajt. A ki-jevitott traktorokat a legtöbb gépállomásról azonnal visszaküldik a földekre, s hogy a gépjavítást se hátráltassák, összevont brigádo-kat létesítettek. A mélyszántást végző erőgépekre a legkiválóbb traktorosokat állították. Ennek eredményeként a hejőpapi gépállomás 17 traktora az elmúlt harmadban mintegy 1000 normálholdnyi mélyszán-tással végzett. Az ujcsanálosok a brigádok összevonásával és a leg-jobbak "rohammunkájával" elérték, hogy - bár kedvezőtlen volt az idő-járás - minden erőgép napi átlagteljesítményét másfél normálholddal növelték /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

20. kiadás

1954 december 23

15 óra 20 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Hné Ml A Meteorológiai Intézet jelenti december 23-án,
esütörtökön délben:

Csapadékos idő

Európa nyugati részeire enyhe óceáni légtömegek érkeztek és emiatt Franciaország, Németország területén sokfelé esik az eső. Az enyhe léghullámok mögött ismét valamivel hűvösebb levegő nyomul már a nyugati partokhoz és hatására a Brit-szigeteken erősen szeles az idő. Szárazföldünk többi részén is az évszakhoz képest enyhe időjárás uralkodik, komolyabb hideget csak az Ural-hegység környékén találunk.

Hazánkban szerdán egész napon át erősen felhős volt az égbolt, és sokfelé esett eső, havas eső, a keleti megyékben kevés hó. A hőmérséklet napközben a nyugati megyékben 4-8, másutt azonban csak 1-4 fokig emelkedett. Ma hajnalban több helyről gyenge fagyot jelentettek. A hóréteg vastagsága Mátraházin 10, Kézkestetőn 6, Szabadsághegyen 2 cm. Galyatetőn a ma reggeli jelentések szerint még nincs szilárdan álló hó.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.6 fokkal magasabb, a légnedvesség napi középértéke 16.9 mm-rel alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

Budapesten esütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnedvesség 744 mm, erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: ma tulnyomóan borult idő, holnap változó felhőzet, sokfelé havas eső, eső. Erősödő délnyugati - nyugati később északnyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 1-4 fok között.

x x x

A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 0 - plusz 3 fok között./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1954 december 23

14 óra 20 perc

KARÁCSONY ELŐTT AZ ORSZÁG LEGFORGALMASABB POSTAHIVATALÁBAN

1 KF/Szb NL Hné VE

1954 december 23

Karácsonyra az ország minden részéből naponta sok ezer csomagot adnak postára. A kézbesítés nehéz munkát jelent a főváros postásainak. A csúcsforgalom zavartalan lebonyolítására a tavalyi tapasztalatok alapján most nagyrésztben tehermentesítették Budapest postaforgalmát. Eddig az országban feladott minden csomag a fővároson át jutott el rendeltetési helyére. Most már a nagyobb állomásokról közvetlenül a címzett városokba és községekbe irányítják azokat.

A 70-es postahivatalban - az ország legforgalmasabb hivatalában - a gondos és törvényszerű felkészülés mellett is kemény munkát ad a karácsonyi forgalom, amely az idén a vártnál is nagyobb. Tavaly például a karácsony előtti napokban 46-50.000 csomagot irányítottak az ország különböző helyeire. Budapestre még a legforgalmasabb napon is csak 13.000 csomag jött. Most ebben az időben már 64.000 a fővároson átmenő és több mint 20.000 az ide érkezett csomag. A külföldről érkezett műveletek száma is megnövekedett, megfellelő intézkedésekkel azonban ezek kézbesítési idejét is megrövidítették. Európai országokból hazánkba feladott csomagokat 48 órán belül, más földrészekről befutottakat is rövid idő alatt kihordják. A csomagok gyors továbbítása mellett vigyáznak arra is, hogy azok lépcsőben érkezzenek a címzettekhez.

A Posta Hivataltelepén időben kijavítottak és rendszeresen karbantartanak minden kocsit, hogy a szállításnál se legyen semmi zavar. A hivatal dolgozói odaadó, lelkiismeretes és gondos munkával biztosítják továbbra is a karácsonyi csomagforgalom fennakadás nélküli lebonyolítását. /MTI/

KIÁLLÍTÁS NYILT ALEKSZANDER KOBZDEJ LENGYEL GRAFIKUSMŰVÉSZ ALLOTÁSÁIBÓL

t HA/F -ez Hné VE

1954 december 23

Csütörtökön délután a Nemzeti Szalonban kiállítás nyílt Alekszander Kobzdej, lengyel Állami-díjas művész Vietnámban és a Kínai Népköztársaságban készült alkotásaiból. Az ünnepélyes megnyitáson megjelent a magyar kulturális élet számos képviselője, Kossuth-díjas képzőművészek, a külügyminisztérium, a népművelési minisztérium, a Kulturkapcsolatok Intézete munkatársai. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1954 december 23

15 óra 35 perc

/Karácsony előtt...folyt/ 1 KF/Sab NL Hné VE

Ott volt Jozef Krocak, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és Dr. János Lajos, a Magyar Népköztársaság varsói nagykövete.

Ék Sándor Kossuth-díjas érdemes művész megnyitóbeszédében hangsúlyozta, hogy a vietnámi és a kínai nép életét, harcát bemutató művészi alkotások közelbb hozzák a magyar dolgozókhöz a két testvérnép életét. Nita Kazimierz, a varsói Képzőművészeti Akadémia tanára, aki a kiállítás megrendezésére érkezett Budapestre, köszönetet mondott azért a segítségért, amelyet a magyar kulturális intézmények a kiállítás bemutatásához nyújtottak.

Ezután a megjelentek megtekintették a mintegy 70 műből álló kiállítást, amelyhez Zukrowski Wojciech Állami-díjas író, Kobzde vietnámi utitársa írt szöveget./MTI/

NÓGRÁDBAN ELSŐNEK A MIZSERFAI BÁNYÁSZOK FEJEZTÉK BE ÉVI TERVÜKET

1 Vid Vg NL Hné P 1954 december 23

A nógrádi szénmedence mizserfai bányászai májusban és júniusban több mint 6500 tonna szénrel maradtak el tervüktől. Az adósság törlesztése érdekében fokozatosan rátértek a melléktermékek robbantás alkalmazására. Most már valamennyi munkahelyen alkalmazták ezt a robbantási módszert, ami jelentősen elősegítette, hogy a mizserfaiak csütörtökön reggelre a szénmedencében elsőnek teljesítették 1954. évi tervüket. A mizserfai bányászok most megfogadták, hogy december 31-ig 11.000 tonna terven felüli szénrel segítik a Nógrádi Szénbányászati Trösztöt az elmaradás pótlásában./MTI/

A TATAI SZÉNMEDENCE LEGNAGYOBB AKNAJA, AZ OROSZLÁNYI XVI-OS AKNA DOLGOZÓI IS BEFEJEZTÉK 1954. ÉVI TERVÜKET

1 Vid Vg NL Hné P 1954 december 23

Az oroszlányi XVI-os akna dolgozói az év csaknem minden hónapjában túlteljesítették előirányzatukat, s a december 23-ig előírt havi tervükben is 118,8 százaléknál állnak.

December 23-án reggel a párosversenytárs XVIII-as akna dolgozói után a XVI-os aknaiak is jelentették éves tervük határidő előtti befejezését. Ezzel a tatai szénmedence legnagyobb aknajának dolgozói is felszínre küldték az éves terv teljesítéséhez szükséges utolsó csillós szenet./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1954 december 23

15 óra 45 perc

ÚJ SZÉNTERÜLETEKET KUTARTAK FEL A PÉCSI SZÉNLEDENCÉBEN

I Vid Vg NL Hné P

1954 december 23

A Pécsi és a Komlói Szénbányászati Tröszt-höz tartozó területeken a geológusok állandóan új szénterületeket kutatnak fel, hogy a meglévő bányászókat kiterjesszék. A Pécsi Szénbányászati Tröszt ebben az évben több mint tízmillió forintot költött geológiai kutatásokra. A Hosszúhetény környékén épülő új akna hatósugarában végzett kutatófurásoknál tíz méternél vastagabb telepet is találtak.

A Komlói Szénbányászati Tröszt geológusai az ugynevezett Kövestetőn és Szászvár déli részén fedeztek fel új, gazdag széntelepeket. A Maza, Szászvár, Váralja környékén felkutatott szénvagyon kiaknázására már megkezdték a tárók építését. /MTI/

KREYBIG LAJOS KÉTSZERES KOSSUTH-DIJAS AKADÉMIKUS 75 ÉVES

i Kő No Hné P

1954 december 23

Kreybig Lajos kétszeres Kossuth-díjas akadémikus most töltötte be 75. életévét. Ebből az alkalomból a földművelésügyi minisztériumban a mezőgazdasági tudományos élet kiválóságai, a tudományos intézmények képviselői és a minisztérium vezetői meleg ünnepségekben részesítették a kiváló tudóst.

Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter méltatta Kreybig Lajos munkásságát. Rámutatott, hogy a kiváló tudós magas kora ellenére ma is fáradhatatlanul dolgozik a mezőgazdasági tudomány és mezőgazdasági termelésünk fejlesztésén. Tudományos műveit világszerte ismerik, s tudományos munkásságának jellemzője, hogy a legszeresebb kapcsolatban áll a gyakorlattal.

Kreybig Lajos meghatottan köszönte meg az üdvözlést. Elmondotta, hogy a mezőgazdasági termelés fellendítésére irányuló kutatómunkája a felszabadulás előtt kevés elismerésben és megbecsülésben részesült. Kutatásait, kísérleteit legnagyobb részben saját költségén végezte. A felszabadulás ezen a téren is gyökeres változást hozott. A népi demokráciában kapta meg a támogatást és segítséget ahhoz, hogy elgondolásait valóra válthassa, széleskörű kísérletek eredményeivel alátámassza és igazolja. Hangsúlyozta, hogy munkásságát, amely a népi demokráciában tudott csak teljes mértékben kibontakozni, változatlan munkakedvvel folytatja tovább. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1954. december 23

16 óra — perc

MEGNYILT BORTNYIK SÁNDOR "KORSZERŰSÍTETT KLASSZICUSOK" CIMŰ SZÉPIRÁSOROZATÁNAK KIÁLLITÁSA

t Fu/Fu -oz Hné Mi 1954. december 23

A Budapesti Képzőművészeti Hét során a Szépművészeti Múzeum Új Magyar Képtárában /V., Egyetem utca 16/ csütörtökön délután kiállítás nyílt Bortnyik Sándor festőművésznek, a Magyar Képzőművészeti Főiskola főigazgatójának szíriai műveiből.

A kiállításon - amelyet Ascher Oszkár előadóművész nyitott meg - 27 műből álló sorozat szerepel. A művek rendkívül szellemesen bemutatják ezt a különbséget, amely a klasszikus mesterek valóságábrázolása és az első világháborút megelőző, valamint a két világháború közötti idők művészetére jellemző formalista, szubjektív törekvések között mutatkozott meg és ezért nemcsak szírekoztatás, hanem pedagógiai szempontból is igen jelentős.

A kiállítás megtekinthető január 16-ig, hétköznap - hétfő kivételével - 11-től 19 óráig, vasárnap pedig 9-től 17-óráig./MTI/

AZ OKTATÁSI MINISZTER

k & dg -oz Hné Mi 1954. december 23

Kósch Jánost, a miskolci Földes Ferenc általános gimnázium matematika-fizika szakos tanárát, működésének 40-ik évfordulója alkalmából az oktatás, nevelés terén kifejtett eredményes munkájáért "Az oktatásügy kiváló dolgozója" jelvénnel tüntette ki./MTI/

SZÉPLELTETŐESZKÖZ BOLT

k & dg -oz Hné Mi 1954. december 23

nyílt Budapesten a Rákóczi ut 5 szám alatt. A bolt az oktatásügyi minisztérium felügyelete alatt működik és iskolai fizikai, biológiai és kézműves eszközöket árul.

Az iskolák erre a célra szolgáló hiteleikből még ebben az évben innen beszerezhetik az eredményesebb oktatásmunkához szükséges eszközöket./MTI/

L

B 25. kiadás

1954. december 23.

16 óra 25 perc

MEGKOSZORUZTÁK SOPRONKÖHIDÁN A 10 ÉVVEL EZELŐTT M. RIFIRHALALT HALT
IFJUMUNKÁK HŐSÉK EMLÉKMŰVÉT

t Vid -ez/L/Gy -ez P 1954. december 23.

Tíz, eseményekben gazdag esztendő telt el azóta, hogy a sopronkőhidai börtön udvarán eldördültek a gyilkos fegyverek és kiontották a szabadságért, a függetlenségért, békéért harcoló bátor ifjunktársak Pesti Barnabás, Pataki István és Areutz Róbert életét. Ugyanezen a napon, ugyanezen a helyen még szégyenletesebb halállal végeztek Bajcsy Csilinszky Andrával, a nemzeti függetlenség egyik nagy harcosával.

Szerdan délután Győrből, Mosonmagyaróvárral, Sopronból és a megye többi részéből az ifjak százai gyűltek össze a sopronkőhidai volt börtön udvarán, hogy lerójják kegyeletüket a hősök emléktáblája előtt. A mártirokról Pataki Ferenc, a DISZ Központi Vezetőség intézőbizottságának tagja emlékezett meg. Ünnepi beszédében a többi között a következőket mondotta:

- Budapest körül már szorosan fonódott a szovjet hadsereg célgyűrűje, de az ország nyugati részén még féktelenül tomboltak a nép és a hazá elleneségei, garázdálkodtak a német fasiszták és magyar cinkosaik. Középgott azonban már egész népünk felszabadulásának órája, a szovjet hadsereg csapási barlangja felé üzték a fasiszta fonóvadat. A magyar nép legjobbjai a kommunisták hívó szavára megteremtették a magyar ellenállási mozgalmat, fegyverrel szálltak szembe az országot nyomorba és a háború vártegerébe taszító német fasisztákkal. Pörténelmünk és a világ előtt megóvták nemzetünk becsületét, s a felszabadítókkal vállvetve küzdő partizánok ritkították a fasiszták sorait. Pesti Barnabás, Pataki István, Areutz Róbert ifju hazafiak már nem érhatték meg népünk felszabadulását: 10 esztendővel ezelőtt életüket adták a magyar nép becsületéért, a nemzeti megújulásért és hazánk függetlenségéért vívott harcban. Mindhárman élőtörőmmel, nagy tervekkel és alkotmánygyással teli ifju emberek voltak.

- Tíz korácsony pergott le, amióta eldördült a kivégzők sortüze. Tíz év alatt új hazá született a régi helyén, amely a mostohából édesanyjává vált dolgozó népünknek, ifjuságunknak. Tíz esztendő lett új, öntudatos és bizakodó, alkotómunkában égő és hazájáért minden áldozatra kész ifjuság nőtt fel országunkban. Békében élünk, szabadon szárnyalhat ifjui alkotóerőnk, szabadon munkálkodhatunk népünk üdvén. Népünk állama a szó legmélyebb értelmében nagykoruvá tette ifju nemzedékünket.

/Folyt. köv./

TL

M P I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kiadás

1954. december 23.

16 óra 55 perc

/Megkoszorúzták...folyt./ t Vid. -ez/L/Gy -ez P

- Ma különösen fontos, hogy idézzük a fasiszták elleni harc hősi hőgymányait, a harc mártírjainak emlékét és magasra szítsuk a hozzájuk végiggázoló és országunkat rombadöntő német militarizmus elleni gyűlölet és harag áradatát. Vannak, akik újra fel akarják támasztani azt a gyűlölt ordot, a német militarizmust, ami kioltotta Pesti, Pataki és Areutz ifjúságunk életét is. A magyar ifjúságnak fel kell emelnie tiltakozó szavát és fel kell gerjesztenie a felháborodás viharát a gyalázatos tervek ellen. Mártírjaink figyelemztetnek arra, hogy a hazáért minden áldozatra legyünk készek és mint a szemünk fényét, évjuk nemzeti függetlenségünket.

Az ünnepi beszéd elhangzása után a párt, az ifjúsági szervezetek, és a tömegszervezetek helyezték el koszorújukat az emlékműnél./MPI/

IRÉLTETEK HIRDETTEK A CSEPEL AUTÓGYÁRBAN ELKÖVETETT NAGYSZABÁSÚ LOPÁSI BÜNYGYBEN

t VT/Tr/Gy- cz VE 1954. december 23.

Székely György motorszereelő és gépkocsivezető, továbbá Kriszt Gyula és Nagy László üzemi ellenőr, a Csepel Autógyár alkalmazottai 1952 nyarától 1954 júliusáig - több büntetésük segítségével - mintegy fémillió forint értékű autókalkatrézt és autógumit loptak el, illetve csempészték ki fenékolatos módon a gyárból. Az alkatrészeket és a gumikat orgazdák útján értékesítették. A nagyszabású lopás elkövetését jelentősen elősegítette a hiányos, laza ellenőrzés. A bíróság 38 vádlottat vont felelősségre, közöttük azokat is, akik elmulasztották a megfelelő ellenőrzést.

A Pest megyei Bíróság Király Gyula tanácsa csütörtökön hirdetett ítéletet a nagyszabású bünygyben. A bíróság a vádlottakat társadalmi tulajdon sérelmére ismételtén és bünszövetkezetben elkövetett, különösen nagy kárt okozó büntettekben: jelentős mennyiségű autókalkatréz üzletszerű elvonásával elkövetett, a közellátás érdekét veszélyeztető büntett és üzérkedés, többrendbeli magánokirathamisítás, felbujtás, valamint folytatásos, üzletszerű orgazdaság miatt mondatott ki büntetésnek és ezért Székely György gépkocsivezetőt életfogytig tartó börtönre, Kriszt Gyula üzemi ellenőrt 15 évi, Nagy László üzemi ellenőrt 12 évi, a csempésztett anyagok értékesítésénél közreműködő Szűcs István gépkocsivezetőt 15 évi, Szabó Bándor elektrotechnikust 10 évi börtönre ítélte. A bünygyben szereplő többi vádlott hat hónaptól nyolc évig tartó börtönszűntetést kapott. Ezenkívül a bíróság a vádlottakat mellékünetetesként 400 forinttól 5000 forintig terjedő vagyonekbezással, illetve pénzsűntetéssel sújtotta, valamint a törvényben felsorolt különféle jogoktól egy évtől tiz évi időtartamra eltiltotta.

/Folvt.köv./

/Ítéletet hirdettek... folyt./ t VT/Tr/Gy -cz VE

Király Gyula tanácsvezető az indokolás ismertetésében utalt arra, hogy a vádlottak büntős tevékenységének folytatására lehetőség nyújtott a Csepel Autógyárban a járműgyári részlegnél az anyagmozgatás, anyagkezelés, valamint a könyvelés, az irásteli nyilvántartás vonalán fennállott feltűnő lazaság. Ennek következménye volt, hogy a könyvelés a hiányokat nem mutatta, illetve nem mutathatta ki. A lazaság a munka során is megnyilvánult. Senki nem ellenőrizte, hogy a bejáratásra induló autókban milyen alkatrészek vannak. Nem ellenőrizték akkor sem, amikor a gépkocsi visszajött, hogy rajta vannak-e azok a tartozékok, amelyekkel a gyár területét elhagyta. A vádlottok ezt felismerve kezdtek büntős üzemeikhez. Székely György összesen 166 gumi és körülbelül százezer forint értékű anyag, Kriiszt Gyula 133 gumi és ugyancsak körülbelül 100.000 forint értékű anyag, Nagy László 129 gumi és mintegy 90.000 forint értékű anyag kivitelénél, Szűcs M. István pedig 106 gumi és körülbelül 33.000 forint értékű anyag értékesítésében vett részt.

- A Csepel Autógyár házánk egyik jelentős üzeme - mondotta a tanácsvezető - ahol a munkások ezrei dolgoznak. A vádlottak erről a helyről lopták el a nagy értékeket, arról a helyről, ahonnan jelentős export- szállítmányok is kikerülnek. A kilopott, összesen mintegy félmillió forintos tétel a gyár költségvetését terhelte. Ez azt jelenti, hogy valójában kikapult ki a Csepel Autógyár tényleges önköltségéről. A gyárban ezer és ezer becsületos munkás van, aki magáévá teszi a kormányprogramnak azt a célkitűzését, hogy az önköltséget csökkenteni kell, mert ez a társadalom érdeke. A vádlottak büntőselekménye súlyosan sértette egyrészt a gyár dolgozóinak, másrészt az egész népgazdaságnak az érdekeit. Ezért nyerték el megérdemelt büntetésüket.

A vádlottak és védők enyhítésért fellebbeztek. Mivel a tárgyalás során kiderült, hogy esetleg további személyek is felelőségre vonhatók az ellenőrzés elmulasztása miatt, a bíróság a büntető iratokat áttette a Pest megyei Ügyészséghez. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1954 december 23

14óra - perc

KÖZLEKEDÉSI ÜZEMEK CSATLAKOZÁSA A RÁKOSI MÁTYÁS MŰVEK FELHÍVÁSÁHOZ

K KÖM & SzB NL Hné P

1954 december 23

A Rákosi Mátyás Művek nagyjelentőségű versenyfelhívásához a közlekedési üzemek és vállalatok közül a 2-es számú Autójavító Vállalat, a cinkotai Autóalkatrészgyár és a budapesti 13-as számú Autóközlekedési Vállalat dolgozói csatlakoztak elsőnek.

A 2-es sz. Autójavító vállalat dolgozói vállalták, hogy 1955 első negyedévi tervüket három nappal a határidő előtt befejezik. Így két gépkocsi nagyjavítását és öt gépkocsi motorjavítását végzik el terven felül. Megfogadták azt is, hogy önköltségüket 2 százalékkal csökkentik.

Az Autóalkatrészgyár dolgozói vállalták, hogy első negyedéves termelési tervüket két százalékkal teljesítik, ami 120.000 forint értékű autóalkatrész-többletet jelent. 1955 első negyedévi önköltségüket egy százalékkal csökkentik, a munkaselejtet pedig öt százalékkal szorítják le. A forgácsolási veszteség csökkentését új, negyteljesítményű kovacsúthely beállításával biztosítják és megkezdik a differenciálhűvek fogaskerekeinek gyártását.

A 13-as sz. Autóközlekedési vállalat dolgozói 1955 első negyedévi szállítási sulytervüket 5 százalékkal teljesítik túl. Az egy kilométerre eső önköltséget 3 százalékkal csökkentik és megszüntetik a vállalat vezetékes üzemeltetését. A vállalat gépkocsi-vezetői felajánlották, hogy szerszámokban 33.000 forint megtakarítást érnek el az első negyedévben. Az így megtakarított szerszámokkal 125.000 kilométer utat lehet megtenni./MTI/

KINEVEZTÉK A SORSOLÁSI BIZOTTSÁGOT

OTP SzB/SzB NL Hné VE

1954 december 23

Szombathelyen december 30-án délután 16-18 óra között került sor a III. Békétanács harmadik sorsolására.

A kötvénytulajdonosok billibinek képviselőjében ezúttal is a pénzügyminiszter által kinevezett sorsolási bizottság ellenőrzi a sorsolást. A 19 tagú sorsolási bizottság tagjai a SZOT, a DISZ, a MEDOSZ, az MDSZ, az Országos Békétanács és a szombathelyi városi tanács megbízottai, valamint a pénzügyminisztérium és az Országos Készletpénztár dolgozói közül kerültek ki./MTI/

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1954. december 23.

17 óra 05perc

A FELSZABADULÁS ÜNNEPE TISZTELETÉRE HATÁRIDŐ ELŐTT KÉSZITIK A GÉP-
MŰVEINK RENDELESEIT ÉS AZ EXPORTMUNKÁKAT AZ ÁPRILIS 4. GÉPGYÁR
DOLGOZÓI

i SL/F/ty NL VE 1954. december 23.

A jövő év márciusában lesz öt esztendője annak, hogy a
Budafoki uti egykori "Röck István"-Gépgyárat felszabadulásunk napjá-
ról, április 4-ről nevezték el. A gyár dolgozói áldozatos munkával
újra- és újra kiérdemelték üzemük szép nevét, s most, a felszabadulás
tizedik évfordulójának közeledtével ismét az elsőik között vállalnak
újabb, nagyobb feladatot. Felajánlásuk a többi között a következő-
képpen szól:

1./ 1955 első negyedévi befejezett termelési tervünket
3 százalékkal túl teljesítjük. Az élelmiszeripari minisztérium rende-
lését, öt darab nagykompresszort, március 31 helyett március 21-re
elkészítjük. A Technoimpex részére a negyedév vége helyett március
15-én átadunk öt kiskompresszort.

A borsodi II. számú gépezetnél előbbi üzembehelyezés
érdekében a június 30-i határidő helyett február 13-ra, Budapest
felszabadulásának tizedik évfordulójára elkészítjük a gépezet-
tartozó kondenzedőnyeket és befejezzük az ezzel kapcsolatos egyéb
hátralévő munkákat.

A sztálinvárosi III.-IV. számú fűtőállomás üzembehelye-
zéséhez két előmelegítőt - az eredetileg tervezett három hónap
helyett február 28-ra - két hónap alatt - készítjük el. A Szovjetunió
részére készülő tápvizmelegítőt február 18-ra helyett február 13-ra
gyártjuk le. 90 nap helyett 60 nap alatt, már február 13-ra elké-
szítjük a 24 dingtonget a Moszánjavító Vállalat részére.

2./ Munkamódszereink javításával első negyedévi önköltség-
csökkentési tervünket 100,5 százalékra teljesítjük. Amellett, hogy
bármely tervünket szigorúan betartjuk, fergeszközcsökkentési tervün-
ket 103 százalékra teljesítjük a jövő negyedévben.

3./ A Kínai Népköztársaság részére gyártandó kalorikus
erőműberendezések terveinek készítését az első negyedév végére be-
fejezzük.

4./ Ugyelünk arra, hogy öntődei selejtünk a jövő negyed-
évben ne legyen magasabb 5,65 százaléknál. /MII/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1954 december 23

1 1/2 óra 05 perc

HIDAS ISTVÁN ELVTÁRS BESZÉDE

k -oz Hné Mi

1954 december 23

A Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Hidas István beszédét, amelyet a XXII. kerület felszabadulási ünnepségén mond el. A beszéd csak jelzésre használható, kerület később adunk.

x x x

- Elvtársak! XXII. kerület dolgozói!

- Ezekben a hetekben és napokban egyre több magyar város és falu ünnepi felszabadulásának tizedik évfordulóját. 1944 őszén a Szovjetunió dicsőséges Vörös Hadserege hazánk földjére lépett és kemény, hősi harcokban szétzúzta a német és magyar fasiszták hadigépezetét. Most tíz éve - 1944. december 25-én - szabadult fel Budafok és Nagytétény, a mai XXII. kerület.

- A kerület felszabadulásával bezárult a Budapest körüli ostromgyűrű, megkezdődött a budapesti csata, hazánk fővárosának felszabadítása. A hitleri német csapatok és magyar csatlósaiak esztelen, értelmetlen és céltalan védekezése ellenére, a szovjet hadsereg súlyos küzdelmek, nagy véráldozat árán felszabadította hazánk fővárosát, majd tovább ment, hajtózta a fasiszta csapatokat nyugati határaink felé.

- Az ország területének nagyobb részén még a német haderő és Szálasi nyilas sőpredéke garázdálkodott. Szeged és Debrecen körül alig hallgattak el az ágyuk, már is megindult az új élet építése. Megjelent az eddig illegálisba kényszerített Magyar Kommunista Párt és a társadalom erőinek összefogását most már legálisan folytatva hozzájárított az újjáépítés megszervezéséhez, a feladatok kijelöléséhez. A Magyar Kommunista Párt kezdeményezésére Szegeden megalakult a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, majd 1944. december 21-én Debrecenben összeült az Ideiglenes Nemzetgyűlés, megalakult az Ideiglenes Nemzeti Kormány.

- Az Ideiglenes Nemzetgyűlés összehívásával, az Ideiglenes Nemzeti Kormány megalakulásával történelmi sorsfordulat következett be népünk életében.

- Debrecenből szállt az új élet szava: bizsato ki a romok felett kivirágzik az élet, lesz magyar újjászületés!
/folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 31. kiadás

1954. december 23

17 óra 15 perc

/Hidas István beszéde....1.folyt/ k -cz Hné Mi

- Történelmi évfordulók, a visszaemlékezés és az előretétekintés időpontjai. Fergessük vissza gondolatban a történelem lapjait. Emelkezzünk a multtal /második

- A dicsőséges Szovjet Hadsereg ragyogó győzelmei szabadították fel hazánkat a /világháboru véres poklából, Horthy 25 éves fasiszta rabságából. Évtizedek keserve, könnyei után újból magasra emelkedett a magyar népszabadság zászlaja. Elindult népünk az új élet, a szabadság, a népi demokrácia legyőzhetetlen diadalmas útján.

- Tíz évvel ezelőtt járta . haláltáncát hazánkban a kapitalista, fasiszta uralkodó osztály. Készült hazánk gyönyörű fővárosa, Budapest, előre megfontolt, tervszerű lerombolására. Nem rajtuk mulott, hogy ez nem következett be, egyesgyedül a Szovjetunió-nak, Sztálin parancsának köszönhetőük, hogy a hosszú ostrom ellenére nem vált romhalmazzá Budapest. A Szovjetunió e nagylelkű tetteivel megmentette sokszáz ezernyi anyát, gyermeket és felnőtt életét, sokmilliárdnyi nemzeti vagyont. A Horthy-rendszer 25 éves uralma Hitler karjaiba, a fasiszta sba taszította az országot. Bekasodorta a Szovjetunió elleni szennyes rablőháboruba. A Szovjetunió a baráti jószomszédi viszony ápolására és fenntartására törekedett. A Horthy-rendszer gálád orvátárással felelt a Szovjetunió baráti köznyujtására.

- De beigazolódott az a közmondás, hogy: "aki csapot vet, vihart arat". A második világháboru szörnyű vihara sokszáz ezer magyar katonát, békés polgári lakost sodort el a Donnál, Voronyezs alatt, s az angol-amerikai bombázások során. A sok vér és pusztulás után a Vörös Hadsereg hozta meg hazánk egész a szabadság hajnalcsillagát.

- A felszabadulás történelmi fordulat hazánk, népünk életében. Új magyar államiság született. Ezt a tényt bizvást nevezhetjük a magyar állam megalapítása óta a legnagyobb eseménynek. Tíz évvel ezelőtt az egész ország romokban hevert, mindenütt összedőlt lakóházak, lebombázott gyárak, - közlekedés nélküli ország, kőszök és pusztulás. De a romok a régi, az uri Magyarország pusztulását jelentették. A romok helyén kicsirázott az új élet, megszületett az igaz hazá: a dolgozó nép Magyarországa. /folyt.köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1954 december 23

17 óra 15 perc

/Hidas István beszéde...2.folyt/ k -oz Hné Mi

~ ~ Nemzetgyűlésre és a kormányra rendkívül fontos és nehéz feladatok megoldása hárult, ezeket a feladatokat a kormány és a nemzetgyűlés megoldotta.

- Fegyverszünetet kötött a Szovjetunióval, hadat üzent a fasiszta Németországnak, hozzákezdett az ország gazdasági talpraállításihoz, törvénybe iktatta és végrehajtotta a magyar parasztság évszázados álmát, a földreformot, megtette az első lépéseket a nemzeti haderő megeremtése érdekében,

- Hazánk minden tevékenységében jelentős segítséget kapott a Szovjetuniótól, anyagi és erkölcsi támogatást egyaránt. A Szovjetunió, a Szovjet Hadsereg, amely nem hódítóként, hanem felszabadítóként jött el hozzánk, a felszabadítás pillanatától igaz barátként kezelte a magyar népet. Még folyt a harc a németekkel szemben, de népünk érezte, hogy a szovjet nép fiai egy percre sem hagynak magunkra. A romokban heverő ország háborútól elgyötört népe a Szovjet Hadseregtől kapta az első gabonaszállítványt, a budafoki és nagygyéni éhező családok is a szovjet katonáktól kapták az első falat kenyeret, mint a szovjet nép igaz barátságának jelképét. Sokszázezer magyar mondhatja el, hogy a Szovjetuniótól kapta nemcsak a szabadságot, hanem az életet is.

- A felszabadulás ünnepe nemcsak a legnagyobb nemzeti ünnepünk, hanem ünnepe a széttéphetetlen magyar-szovjet barátságának is.

- A felszabadulással valóra vált, amiért népünk és nemzetünk legjobbjai, államférfiak és költők, hadvezérek és tudósok küzdöttek, amiért Rákóczi és Bethlen, Zrínyi és Petőfi, Dózsa és Balassi, Kossuth és Esze Tamás harcolt, amiért a 48-as hősök és a Tanácsköztársaság hősei vérüket és életüket áldozták, amiért a Horthy-fasizmus negyedszázada alatt népünk legkiválóbbjai, a kommunisták harcoltak: szabad lett az ország, a haza és a nép megtalálta egymást!

/folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 33. kiadás

1954. december 23.

17 óra 20 perc

3

/Hidas István beszéde... / k -cz Hné Mi

- Emlékezzünk a szovjet hősökre! Örök dicsőség azoknak a szovjet hősöknek, akik drága vérével áldozták népünk szabadságáért!

- A felszabadító Szovjet Hadsereg az új élet lehetőségét teremtette meg és mi tudunk élni a szabadsággal! A Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült erők, hős munkásosztályunk, a Magyar Kommunista Párt vezetésével eltakartották a romokat. A munkásosztály a dolgozó parasztság szilárd szövetségére támaszkodva, kemény harcokban szétzúzta a fasiszta államgépzetet, megtörte az uri osztály hatalmát.

- Alig egy évtized alatt megváltozott hazánk gazdasági rendje. A föld azé lett, aki megműveli, a gyárak, a bankok, a közlekedés szervei a társadalom tulajdonába kerültek. Állami, vagy szövetkezeti lett a kereskedelem zöme. A három- és öt éves tervek segítségével modern nehézipar létesült, amely biztosítani tudja népünk életszínvonalának emeléséhez, a mezőgazdaság gyorsított fejlődéséhez szükséges termékeket.

- Dolgozó parasztságunk elindult - államunk hathatós segítségével - a számára egyedül járható, életét szebbé tevő úton, a szövetkezeti gazdálkodás, a szocialista felemelkedés útján.

- Hazánk gazdasági erősödésével együtt nőtt népünk anyagi és kulturális színvonala. Iskoláinkban, egyeteminkben nevelődik a kiváló fők sokasága, a munkásosztály, a dolgozó parasztság sorából kikerült új értelmiség.

- A felszabadulás óta eltelt tiz év alatt a dolgozó nép állama többet teremtett, többet alkotott, mint azelőtt az uri Magyarországon évszázadok alatt. A 3 millió koldus ország virágzó Magyarországgá lett, a népelnyomás országából a népszabadság országává vált. Hitler utolsó csatájából a szabad nemzetek megbecsült tagja lett. Büszkén haladunk előre felszabadítóinkkal, a nagy Szovjetunióval és a többi népi demokratikus országgal együtt, a boldog szocialista jövő felé.

- A múltban elnyomott, kiszármányolt osztályok tagjai nemcsak a munka frontján, hanem az országvezetésben is megállják helyüket, jobban vezetik hazánkat, mint régi urai. Hazánk a dolgozó nép állama lett.

/folyt. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1954 december 23

17 óra 50 perc

/Hidas István beszéde...4.folyt/ k -cz Hné Mi

Hazánkban bekövetkezett történelmi változásokkal megváltozott a XXII. kerület arculata is. Tanulságos megvizsgálni kik vezették a múltban és kik vezetik ma a XXII. kerületet. A felszabadulás előtt Törley, Francis, Pelugyai pozsgőgyárosok, Denszkyak, Závorszkyak és Löwyak voltak az urak.

- Ma: Nagy Sándor volt kovácsosmester, Hajdu Sándor kertész, a Vörös Csillag termelőszövetkezet elnöke, Hajnal Ferenc a Budafoki Zománagyár dolgozója. A XXII. kerületet ma négy pozsgőgyárosok képviselik az országgyűlésben, hanem Lengyel István a Hárosi Falmezőművek sztahanovista munkása. /edény-

- Az elmúlt tíz év alatt az egész magyar nép és ezzel együtt a XXII. kerület népe is nagy utat tett meg. A felszabadulás lehetőségét adta arra, hogy fokozottabb mértékben fejlődjön politikai szélesítésként, megnövekedjen öntudata. A kerület dolgozóit is ezzel a lehetőséggel. Itt is, mint az egész országban meggyőző erővel hatott a párt irányítása, vezető munkája.

- A XXII. kerület dolgozói a helyi eredményeket tekintve nagy, hatalmas fejlődésről számolhatnak be, amely mind egy-egy mezeikjárt adja egy felszabadult nép harcászati munkásságának.

- A XXII. kerületet munkások, kiscsiberek lakják a felszabadulás előtt és lakják ma is. A Horthy-rendszer lényegéből fakadt, hogy a kerület Pestkörnyék legelhanyagoltabb vidéke volt. Horthyéknek semmi érdekük nem fűződött ahhoz, hogy egy munkás lakta kerületet ellássanak közművekkel, kulturáját fejlesszék.

/folyt.köv./

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1954. december 23.

17 óra 50 perc

/Hidas István beszéde... 5. folyó. / k -cz Gy Mi

- Gyökeresen megváltozott a helyzet a felszabadulás után. A nép állama igen sokat tett a XXII. kerület gazdasági, kulturális fejlesztésére. A magyar korabeliek emlékeznek néhány évtizedes kerületi követelésre, amelyet Horthyék mindig megígértek, de soha sem valósítottak meg.

- A közlekedés megjavítása például a múltan ígért volt: ma új autóbusszvonalak. A rendelőintézet építése: - hogy ne kelljen beutazni a Kapás-utca - a múltan ígért volt, ma: itt van a Dózsa György uti rendelőintézet. Vizvezeték, villany építése a múltan színt ígért, ma: négy év alatt építettünk 9 kilométer vizvezeték-hálózatot, 11 kilométer villanyvezetékét. Így lehetne sorolni a régi követelések megvalósítását, pártunk és kormányunk segítő készségét.

- Az elmondottak csak azt példázták, amit a régi rendszer urai megígértek, de nem valósítottak meg. Ezenkívül számos olyan intézmény jött létre a felszabadulás óta, amelyet a múlt rendszer meg sem ígért, s ma hozzátartozik mindennapi életünkhöz. Nézzünk meg néhányat:

- A népelnyomó Horthy-rendszer nem törődött a tudatétényi anyakkal, akiknek ma jól felszerelt helyben születő gyermekek áll rendelkezésükre. A gyermekekről - akik szemünk fényei - egészen koruktól modern bölcsődék olyanok, mint a nagytétényi, Budafok Vörös Hadsereg uti, valamint Kereszt utcai és jól felszerelt óvodák gondoskodnak és biztosítják boldog gyermekkorukat.

- A kerület vezetői nagy gondot fordítanak a lakosság fogyasztási cikkekkel való ellátására. Évről-évre fokozatosan növekszik az üzlethálózat. A júniusi program után olyan területekre is kiterjesztette a kerületi tanács az árusítást, melyek távol esnek a közlekedési eszközöktől. Az intézkedés célja: kényelmesebbé, szebbé tenni a dolgozók életét. Öröm és büszkeség tölti el a kerület lakosságát, hogy olyan - a szocialista kereskedelmek megfelelő - üzletek állnak rendelkezésére, mint a budafoki Dózsa György téri, Téth József utcai, Mátyás király uti, Petőfi uti és a Nagytétény. Vörös Hadsereg uti áruházaik.

- A gazdasági fejlődéssel párhuzamosan növekedtek a kerület lakóinak kulturális igényei is. Ezeket a megnövekedett igényeket igyekeznek kielégíteni a budafoki és nagytétényi kulturotthonok, valamint a budatétényi kulturpark, amely jelentős összegű beruházással épült. A kulturpark vezetősége úgy nyári, mint a téli időnyben színvonalas szórakoztató műsorokkal elősegítette ki a dolgozók kulturális igényeit.

/Folyt.köv./

L

/Hidas István beszéde...6.folyt./ k -cz Gy Mi

- E néhány kiragadott példával azt kívántam érzékeltetni, hogy a felszabadulás óta nagyot léptünk előre.

- Természetesen nem akarom azt állítani, hogy az elmúlt tíz év alatt sikerült a XXII. kerület összes jogos panaszát orvosolni. Ez nem sikerült, de legyenek meggyőződve arról, hogy az ország anyagi erejéhez mérten, a nagy munkásmozgalmi múlttal büszkélkedhető XXII. kerület fejlesztéséről pártunk és kormányunk gondoskodni fog.

- A kerület általános fejlődésével lépést tartott az ipar fejlődése is. A gyárak és üzemek társadalmi tulajdonba vételére magokszorozta a munkásság termelő kedvét, aktivitását. Munkáscsapatunk tudja: ő az ország gazdája, saját és családjá szel és boldogabb életét segíti elő, ha többet és jobbat termel. E tény tudata meglátézik a kerület üzeminek termelési eredményein is.

- A XXII. kerület üzeminek 10 éves fejlődése bemutatására néhány összehasonlító termelési adatot ismertettek. A hagyományos gumigyár termelési értéke például 48-szorosat teszi ki a le évvel ezelőttnök. A Zománcedénygyár 1945-ben 17,5 vagon árut termelt, míg az ezévi termelése megközelíti a 200 vagonot. A Kartonlemezgyár ezévi termelése mintegy 23-szorosa a tíz évvel ezelőttnök. Hasonló számokat sorolhatnánk még fel a kerület jónéhány üzeméről. A termelés növekedésével arányosan növekedett számbelileg és politikai ö ntudatban a kerület munkáscsapatja is. Az ö ntudat növekedését mutatják a szocialista munkaversenynek különböző formái és az ennek nyomán elért eredmények. A kerület dolgozói ugyanúgy, mint az ország bármely más üzemében, ha valamit meg akarnak ünnepelni, úgy azt több és jobb termeléssel teszik. A munkaverseny sok-sok ünnepi szakaszban mutattk fél a XXII. kerületi dolgozók kiváló teljesítményeket. Jelenleg is ez történt, amikor a kerület felszabadulási évfordulójának megünneplésére a gumigyár versenyre hívta ki a kerület üzemeit.

- Biztos vagyok abban, hogy ez a versenyszakasz is - mint az eddig lezajlottak kivétel nélkül - hozzá fog járulni üzemiek tervteljesítéséhez, illetve telteljesítéséhez, a júriusi program valórváltásához.

- Az eddigi munkaverseny-szakaszok eredményességét bizonyítja az a tény is; hogy a kerület III. negyedévi tervteljesítése 5 százalékkal meghaladta az előirányzatot. A kerület minden dolgozója és minden lakója méltán büszke az olyan üzemekre, mint a Metallochemia, Kartonlemezgyár, Sertéshizlalda és a többi üzem. Jellemző a kerület termelési eredményeire, hogy hét vállalat már december közepén befajezta éves tervét. /Folyt.köv./

Hidas István beszéde...7.folyt./ k -cz Gy Mi

- Népünk minden erejével azon munkálkodik, hogy élet-színvonalunkat a szocializmus gazdasági alaptörvényének alkalmazásával emelje, s ennek egyik fontos előfeltételét: a mezőgazdaság gyors ütemű fejlesztését biztosítsa. Dolgozó népünk mélyen meg van győződve arról, hogy hazánkban - pártunk vezetésével - maradéktalanul megvalósítjuk az új szakasz célkitűzéseit, kormányunk programját.

- Az eredmények mellett néhány szót kell azonban szólni a meglévő hiányosságokról is. Ha erről nem beszélnénk, mindenki úgy érezné, hogy minden a legnagyobb rendben van, megpihenhetünk babárainkon, semmi tennivalónk nincs, célkitűzéseink maradéktalan megvalósítása terén. A kormányprogram végrehajtása érdekében rendbe kell szedni ipari termelésünket. Az elért eredmények megszilárdítása és további növelése érdekében javítani kell a munkafegyelmet. Meg kell szilárdítani az állami fegyelmet. Sokan úgy gondolják, hogy a júniusi program lehetővé teszi a lazaságokat, nem követel a termelésben szilárd fegyelmet és az életszínvonal-emelkedés magától következik be, nem kell érte fegyelmezett munkával megküzdeni.

- Akik így gondolkoznak, azok hibát követnek el. Pártunk politikája, a kormányprogram megvalósítása szilárd, öntudatos fegyelmet, a technológiai előírások fokozott betartását, az önköltség állandó csökkentését követeli meg. Az önköltségcsökkentés és a takarékoság mellett fokozott figyelmet kell fordítani a minőség állandó javítására. El kell érni, hogy a termelési terveinket ütemesen teljesítsék, ne következzen be az első nyolc évben lemaradás. A hibák következetes kijavítása hozzásegíti a terület dolgozóit és az egész magyar népet pártunk júniusi politikájának valórváltásához.

- A III. pártkongresszus, az októberi határozatok megvalósításáért sikeresen vívott harc emeli népünk élet-színvonalát, segíti a júniusi program célkitűzéseinek elérését.

- Elvtársak!

- Népünk 1944. óta elért minden eredménye összeforrott a Magyar Kommunista Párt, az MDP, a magyar kommunisták hősi munkájával.

/Folyt.köv./

2

MTI BELFÖLII HIREK

B 38. kiadás

1954. december 23.

18 óra - perc

/Hidas István beszéde, 8. folyt./ k -sz Gy Mi.

- A Magyar Dolgozók Pártja volt az, amely mint a magyar nép eleven lelkiismerete, felfegyverezve a marxizmus-leninizmus legyőzhetetlen tudományával, helyesen tűzte ki a célokat, mozgósította, lakosította népünket történelmiformáló feladatok olvézésére.

- Kemény cáltudatossággal vezeti népünket, keményen harcolva a külső és belső ellenséges elemekkel, a szocializmus építése útján. Nagyszerű pártunk, a Magyar Kommunista Pártjának 36 éves hősi munkája, a felszabadulás utáni 10 év alatt szörbászökkent, meghozta gyümölcét. A Magyar Kommunista Pártja, hős munkásosztályunkkal az élon többit tett egy évtized alatt országunk függetlenségéért, hazánk felvirágoztatása érdekében, mint bármely más politikai párt.

- A Magyar Kommunista Párt eddigi munkájával mélyen beágyazódott dolgozó népünkbe, népünk vezető ereje, élő lelkiismerete lett.

- Felszabadulásunk tizedik évfordulóján pártunkat népünk h tártalan bizalma és szeretet övezi.

- Széles el nem muló hála a Magyar Kommunista Pártjának, mely szervezője, vezetője munkásosztályunknak, dolgozó népünknek, taváti sikereinknek!

- Elvtársak!

- 10 éves fojlődésünk kivivásában, elért sikereink megvalósításában döntő szerepe volt munkásosztályunknak. Hős munkásosztályunk az elmúlt évek alatt nagyszerű országépítő feladatokat oldott meg. Munkásosztályunk magára vállalta az országépítés, országvezetés legnagyobb gondjait, eldöntötte és biztosította dolgozó parasztságunk évezredes, földért folyó parét. Vérehojtotta - sokszor éhben, fázva - az újjáépítés nagyszerű munkáját. Hősi erőfeszítései nyomán létrejött olyan hatalmas ipari bázis, amely ma már biztos alapja az ország honvédelmének, a mezőgazdaság gyorsított fejlődésének, az életszínvonal emelésének.

/Folyt. köv./

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás

1954 december 23

18 óra

05 perc

/Hidas István beszéde...9.folyt/ k -cz Hné Mí

- Munkásosztályunk szövetség^{ben} a dolgozó parasztsággal az ország elismert, vezető osztálya lett. Munkásosztályunk 10 éves hősi munkájával bebizonyította, hogy az ország vezetésében, a termelésben, országépítésben és az ellenség elleni harcban egyaránt vezető szerepre képes.

- Dicsőség ^{hős} munkásosztályunknak, mely győzelemre viszi hazánkban a szocializmus ügyét.

- Elvtársak!

- Minden eredményünket a Szovjetunió segítségével, a párt vezetésével, a nemzeti összefogás jegyében értük el. A népfrent politika nem új és nem is átmeneti politika, pártunk már 1937-től ezt a politikát folytatja.

- Ha végigtekintünk a felszabadulás óta elért eredményeken, ha arra gondolunk, hogy mely erő harcai révén születtek a sikerek, akár a földosztásra, a jó beránt megteremtésére, a bankok és a gyárak állandó ^{építésére}, akár Alkotmányunk megszületésére gondolunk, mindig azt látjuk, hogy ezek az eredmények, ezek a sikerek az egész nép összefogása révén születtek meg.

- Ez a népfrent politika most új formát, de legfőképpen új tartalmat kapott. Ennek a formának, ennek a tartalomnak kifejezője és megtestesítője a Hazafias Népfrent. Népünk igényli és helyesli ezt a politikát, teljes erejével kiáll a Hazafias Népfrent eszméje mellett. Ezt mindennél ékebben igazolta a Hazafias Népfrent felhívásának nemcsak szavaiban, hanem elsősorban tetteiben, az alkotó munkában megnyilvánuló visszhangja, s legfőképpen bebizonyították a Hazafias Népfrent jegyében lefolyt tanácsválasztások, amelyekben a dolgozó magyar nép egy emberként tett hitet a párt és a kormány célkitűzéseit, a janiusi ut, az új szakasz politikáját, a Hazafias Népfrent-politika mellett.

- Tisztelt Elvtársak!

- Hazánk 10 éves fejlődését jelentős mértékben befolyásolta - és ez a jövőben is így lesz - a nemzetközi helyzet.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1954 december 23

18 óra 10 perc

/Hidas István beszéde...lo.folyt/ k -cz Hné M1

Pártunk és kormányunk az elmúlt tíz év alatt jelentős erőfeszítéseket tett, hogy a Szovjetunió és a baráti népi demokráciák oldalán, a 900 milliós béketábor hű tagjaként hallassa hangját és munkálkodjon a tartós béke megteremtésén. Pártunk és kormányunk politikája - békepolitika. Ezt a politikát dolgozó népünk teljes szívvvel helyesli.

- Ismeretes, az utóbbi hónapokban a nemzetközi helyzetet a feszültség enyhülése jellemezte. Ezt a megállapítást számos tény támasztja alá. A szíves és következetes erőfeszítések eredményeképpen megszűnt a koreai és vietnami háború, kialudtak a világon a háború utolsó tüzei. Ezek a tények azt bizonyítják, hogy a nagyhatalmak között a meg egyezés lehetősége még soha nem látott közelségben volt.

- Az örömdetes eredmények mellett azonban több jel arra figyelmeztet, hogy az imperialisták - élükön az USA háborúra spekuláló köreivel - nem mondtak le agresszív céljaikról, nem tanulnak a történelem tanulságaiból és nem akarnak lemondani a Szovjetunió és a többi békeszerető ország elleni kalandokról.

- Ennek legvilágosabb jele, hogy a nyugati hatalmak sutba dobva ünnepélyes ígéreteiket, felrugva a potsdami és egyéb megállapodásokat, szervezeti intézkedéseket tettek Nyugat-Németország felfegyverzésére és háborús tömbjükkbe való bevonására. Nyugat-Németországban felélesztik a fasizmus kísértetét és újra feltámasztják azt a fenyegető árnyékot, amely egy évtizeddel ezelőtt besötétítette a világ sötétjét. Fel akarják állítani azt a német Wehrmachtot, ujjáéleszteni a német militarizmust, amely annyi vért, könnyet, gyászt és szenvedést zudított az emberiségre. Előhozzák a lomtárból a tömeggyilkosokat, Hitler tábornokait, a békés lakosság elpusztítóit, a boldog és örömteli élet halálos ellenségeit. A német Wehrmacht bábójának szerepét az USA vállalta magára, Anglia szűz segédkezősége közben. Az USA Nyugat-Németországban többmilliárd márka értékű fegyvert halmozott fel, ugyanakkor bőségesen finanszírozza a nyugat-német fegyvergyárak beindítását, az ultramodern fegyverek gyártását.

/folyt.löv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1954 december 23

18 óra 20 perc

/Hidas István beszéde...11.folyt/ k - ez Hné Mi

- Gáz és baktérium, atom és hidrogénbomba szerepét a gyártmánylistán, amelyek mind a pusztulást és gyilkolást szolgálják. Németország az utolsó 50 év alatt mérhetetlen szenvedést zúdított Európa népére. A német eszémák útját Auschwitz és Oradour, Lidice és Sztálingrád, 10 és 10 millió halott, százmilliónyi tönkretételből kitesztott földönfutó, Páris megszállása, London bombázása, Belgium, Hollandia kifosztása jelzi. A nyugati imperialisták hamar felejtettek, de a népek nem felejtenek.

- Tisztelt Elvtársak!

- Nézzük meg a kezünkkel, hogy a háberus gyűjtögetők nagy lépésekkel haladnak előre a háberu kirábszentésnek útján. Tűrhessék-e, hogy óles fegyvert kovácsoljanak ellenünk, amit ha nem védekezünk, a hátukba döfnek. Nem, ezt nyilván nem tűrhessük. Azon az állásponton vagyunk, hogy a háberu nem Isten csapása, a háberut emberek csinálják és emberek meg is akadályozhatják!

- E célból ült össze Moszkvában az európai béke és biztonság biztosításával foglalkozó értekezlet. Az értekezlet nagy jelentőségű deklarációt fogadott el és megmutatta a világ előtt a Szovjetunió, a népi demokratikus országok és a hatalmas Kína rendíthetetlen egységét, szilárd elkötelezettségét a béke megvédésében. Az értekezlet leszögezte, hogy megvan a lehetőség a béke megvédésére, a harmadik világháberu kitörésének megakadályozására. A deklaráció megfogalmazta azokat a tételket, amelyek alapján tárgyalásokat lehet kezdeni és meg lehet találni a békés kibontakozás útját.

/folyt. köv /

T

B 42. kiadás 1954. december 23.

18 óra 30 perc

/Hidas István beszéde, 12. folyt./k-cz Gy Mi

- Az ajtó nyitva áll a tárgyalások előtt. Ugyanakkor azonban a deklaráció azt is leszögezi: a jelenlegi értekezleten részvevő államok bejelentik azt az elhatározást, hogy a párizsi egyezmények ratifikálása esetén együttes intézkedéseket tesznek határaik védelmére, védelmi képességük fokozására.

- Erre mulhatatlannul szükség van, hogy megvédjék népeik békés munkáját, biztosítsák határait és területeik sérthetlenségét és védelmét minden imperialista agresszióval szemben.

- A moszkvai értekezlet határozatai intő figyelmeztetést jelentenek a nyugati háborus uszítók számára. Ezt aláhuzza az a jegyzék, amelyet a Szovjetunió, Franciaország és Nagybritannia kormányának adott át, s melyben leszögezi, hogy Nyugat-Németország felfegyverzését jelentő párizsi egyezmény ratifikálása a két ország és a Szovjetunió közötti szerződések felbontását vonja maga után. Világos, hogy nem egyeztethető össze a barátsági szerződés és az agresszív háborus szerződés. A népek harcra fokozódik a párizsi szerződés ratifikálásán ellen. A francia és az olasz nép szereti a szovjet népet és jól tudják, hogy felszabadulásukat, szabadságukat a Szovjet Hadsereg hősi harcának köszönhetik, egy emberként állnak szemben burzsoáziájuk háborus törekvésével.

- Az angol közvélemény is egyre jobban elítéli a német felfegyverzés politikáját, amit világosan mutat az a vihar, amely Churchill ismert beszéde körül keletkezett. Churchill, ez az agy háborus uszító ismét leleplezte az imperialisták igazi arcukat és kifacsagta, hogy már a második világháború befejezésekor a Szovjetunió megtámadásra készült.

- A népek a béke mellett, a Szovjetunióval való tárgyalás mellett foglalnak állást. Most is időszerű Lenin nagy ügye dicseő folytatójának, Sztálinnak néhány évvel ezelőtt tett meszelátó ki-jelentése: "A béke fennmarad és tartós lesz, ha a népek kezükbe veszik a béke megvédésének ügyét és végigkitartanak mellette."

- A mi népünk is ott menetel a békéért harcolók végelá-
hatatlan sorában, ott küzd a jobb, emberibb, szabadabb életért. A mi népünk különösen sokat szenvedett a német militarizmustól. 400 év történelmünkben szenvedéssel, gyásszal van tele és mind a német militarizmus műve. Két világháborúban népünk legjobb fiait véreztet-
te el a német nagyhatalmi törekvések szolgálatában. Történelmünk ta-
pasztalata arra t nit bennünket, hogy teljes nagyságban felismerjük azt a veszélyt, amelyet Nyugat-Németország felfegyverzése, a német militarizmus feltámasztása jelent.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 43. kiadás

1954. december 23.

186ra 35 perc

/Hidas István beszéde, 13. folyt./ k -cz Gy Mi

- Népünknek tehát minden erejével harcolni kell a német militarizmus feltámasztása ellen. Mi a szocializmust, a szabad, boldog jövőt építjük. Építésünket azokon a romokon folytatjuk, amelyeket a német militarizmus hagyott ránk örökül. Az elmúlt tíz év során sokat tettünk, sokat alkottunk. Romok helyén - virágzó országot, szolgátság helyén szabadságot, nyomor helyén - emberi életet, urak országából dolgozó nép hazáját.

- A magyar nép nem riad vissza semmiféle áldozattól, hogy megvédje eddigi építő munkáját, biztosítsa hazája függetlenségét és szabadságát.

- Népünk ma nem elszigetelten folytatja harcát, hanem a békeszerető népek legyőzhetetlen táborában.

- Ennek a hatalmas békétábornak nemcsak az elhatárolása, hanem az ereje is megvan ahhoz, hogy mindenféle imperialista agressziót kudarcra ítéljen.

- Minden tettünket, minden lépésünket a béke szerető hatja át, azt mutatja, hogy rendezzük viszonyunkat déli szomszédunkkal, Jugoszláviával.

- Hegedüs András elvtárs a moszkvai értekezleten a következőket mondta: "A Magyar Népköztársaság népe és kormánya békét akar. Országunk sokat szenvedett, idősebb nemzedékének és fiatal, most felnövő generációjának hangja egybeolvad a béke követelésében. Mi békét akarunk és éppen ezért el vagyunk szánva arra, hogy minden erőnkkel szembeszállunk a német agresszió felélesztésével, amely békénket első sorban fenyegeti. A magyar kormányküldöttség az egész magyar nép nevében nyilatkoztatta ki: Magyarország minden erejével kész harcolni a béke megvédéséért."

- Ezek a szavak egész népünk érzését fejezik ki és felszabadulásunk 10-ik évfordulóján, nagy ünnepünkön azzal fejezzük ki legjobban örömünket, azzal mutatjuk meg hálánkat a felszabadító Szovjetunió iránt, hogy az elkövetkező évtizedben erőnket nem kímélve munkálkodunk hazánk felvirágoztatásán, népünk felomelkedésén és a béke megvédésén.

- Eljen népünk nagy barátja, a nagy Szovjetunió!

- Eljen felszabadítónk, a hős Szovjet Hadsereg! /MII/

GAZDAG KARÁCSONYI VÁSÁR ORSZÁGSZERTE

1 KL/Szb/Fd NL Bn

1954. december 23.

Budapesti Állami Áruházak

A karácsony előtti napokban hatalmas forgalmat bonyolítottak le a budapesti Állami Áruházak. Az utóbbi öt nap alatt 73 millió forint értékű árut adtak el. Az idei karácsonyi vásáron főleg az ajándékozási cikkek és a játékokat keresték. Az elmúlt évhez képest 30 százalékkal több játékot vettek a szülők gyermekeiknek. Budapest a legnagyobb forgalmi fejlődést az Úttörő Áruháznál érte el. Szécsényi forgalma meghaladta az 1,100.000 forintot. A Magyar Divatesernökön 20 százalékkal volt nagyobb a forgalom, mint tavaly karácsony előtt. A magyarországi forgalmat az is elősegítette, hogy idén már számos olyan áru került forgalomba, amely néhány hónappal ezelőtt még hiány-cikk volt. Sokan vették igénybe a Magyar Divatesernök karácsonyi postáját. Sok vidéki megrendelés érkezett a Különleges Méretes Boltjába is, az ország csaknem minden részéről.

Közérték

Még nagyobb forgalmat bonyolítottak le a budapesti Közért boltok. Az utóbbi öt nap alatt több mint 100 millió forint értékű élelmiszeripari cikket adtak el. Cukorból, lisztből 70 százalékkal több fogyott, mint tavaly. Budapest lakói 600.000 kiló rizst vásároltak az ünnep előtti napokban. A Közért boltok az elmúlt évben karácsonykor egymillió palack szeszesítelt hoztak forgalomba. Az idén 500.000-ról többpalackozott italra várta a vásárlókat. A napokban indult meg a halászlé-fővárosi lakosok 270.000 kilót biztosítottak.

Tajtet december 20-tól 26-ig kétmillió litert szállítottak ki a bolthálózatból. Sokat vásároltak vajból, margarinból és egyéb tejtermékekből is. Gyümölcsösök is jól állták az üzletüket: csupán almából 150.000 kilo került forgalomba az ünnep előtt. Karácsonyra megkezdték az első citrom- és narancsszállítvány frusitását is. Az idén a tavalyi hibákon kívül lényegesen jobbnak látták el áruházaikkal a paraszterőségek boltjait.

/Folyt.köv./

Szivárvány Áruházak

Sokan keresték fel Budapest nyolc Szivárvány Áruházát. Az ünnepök előtti hetekben 9 százalékkal volt nagyobb a forgalom, mint egy évvel ezelőtt. Különösen lakberendezési cikkekben és téli ruhákból vásároltak nagy mennyiséget. Az áruház központja az áruválaszték bővítésére több ezer férfi és női ruhát készített termelőszövetkezetekkel, ezenkívül saját konfekciós üzemi is több ezer flanel ruhát, pongyolát és bluzt varrtak. Javította a ruellátást a külföldről vásárolt butorszövet, függöny és szőnyeg-áru is.

8 Vid Vg/HM/Fd

Sok áru - nagy forgalom Pécsott és Koulón

Pécsott a textilnagyereskedelmi vállalat naponta olyan új cikkekkel lapi meg a vásárló közönséget, amelyet tavaly nem lehetett kapni. Csütörtökön 20.000 néter gyapju és /fehérneműanyagokkal gazdagodott a vásárlók. A nagy állami áruházban elseje óta 15.000-rel vásároltak többen mint a mult év hasonló időszakában. Nagy az érdeklődés az NDK-ból érkezett különleges szőnyegok és csipkefüggönyök iránt. /pamatszövetet szállítottak szét az üzletakba. két áruházban nylon

Koulón a kereskedelmi dolgozói kiállítását rendeztek azoknak az áruknak a bemutatására, amelyek a boltokban megtalálhatók. Ennek is tulajdonítható, hogy a tiz nappal ezelőtt megnyitott felsőruházati üzletben 700.000 forint értékű áru fogyott el. A bányászváros lakói december 1-től mostanig hétmillió forint értékű ruházati- és élelmiszereiket vásárolták.

A szegedi Lenin utcában...

Szeged kereskedelmi központjában, a Lenin utcai boltokban és áruházakban hatalmas a forgalom. A díszes eseményboltban szerdán mintegy 7.000-en vásároltak élelmiszert, a többi között sok citromot és narancsot. A tavalyi 15 nézsa helyett az idén egy vagon elment a boltból csupán ebben a boltban. A Kulturcikk Kiskereskedelmi Vállalat három Lenin utcai üzletében 175 százalékkal nagyobb a forgalom, mint tavaly ilyenkor. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1954. december 23.

nyórak, - perc

/Gazdag karácsonyi vásár...2.folyt./ KL-Vid/Vg/Fd

A Napsugár Áruházban szerdán 2.100 vásárló fordult meg.

10 millió forinttal több áru Tata-
bányán és Oroszlányban

Fontos bányászvárosainkban, Tatabányán és Oroszlányban
tavalyi 82 üzlet ; helyett 123 üzletben vásárolhatnak a bányászok.
A két város üzleteiben az idei karácsonyra 10 millió forinttal több
áru érkezett, mint a múlt évben, a forgalom pedig mintegy 30 szá-
zalékkal növekedett.

A kiváló minőségű árut keresi a
sztálinvárosi vásárlóközönség

A sztálinvárosi Béke Üzletházban sokan vásárolják a kék,
lila és zöldeskék színű nylon selymet. A cipő- és ruha-boltokban is
főként a kiváló minőségű árut keresik a vásárlók. Bizonyítéka annak,
hogy néhány nap alatt mintegy ezer pár első osztályú cipő fogyott
el. A cukor- és élelmiszerüzletekben 18.000 kiló szaloncukor áll
a vásárlók rendelkezésére. Csütörtökön egy vagon palackos bor és
nyolc négyzet méter vaj árusítását kezdték meg.

Karácsonyi vásár Debrecenben

A debreceni állami és tanácsi vállalatok boltjaiban sok
árucikk forgalma növekedett. Gyapjúméteráruból 24, selyemáruból 18,
osizárból 70, férfilingből pedig 40 százalékkal többet forgalmaztak
december 23-ig az üzletek, mint tavaly ilyenkor. Igen nagy a keres-
let a játékaruk iránt is. A debreceni boltok 77 százalékkal több
játékárut hoztak forgalomba, mint tavaly. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1954. december 23. 18 óra 50 perc

A SZÍNHÁZ ÉS FILM-MŰVÉSZETI FŐISKOLA 90^{ÉVES} JUBILEUMI ÜNNEPSÉGE

1 HA/Pd -cz P 1954. december 23.

Szerdán délután ünnepelték a Színház és Filmművészeti Főiskola fennállásának kilencvenedik évfordulóját. Az idősebb és fiatalabb művésznemzedék számos képviselőjének jelenlétében Simon Zsuzsa, Kossuth-díjas főigazgató beszélt a nagymultu intézmény kilenc évtizedes munkájáról, a magyar művészképzésben szerzett érdemeiről. Szólt arról, hogy a ma felnövekvő művésznemzedéknek mennyivel jobb és nagyobb lehetőségei vannak a tanulásra, mint a felszabadulás előtt. A páratlan erkölcsi és anyagi gondoskodásnak, amelylyel a nép állama az ifjú művészcseréket övezi, mint elmélyültebb, lelkiismeretesebb tanulásra, munkára kell serkentenie a hallgatókat.

Ezután Non György népművelési miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet. Remutatótt, hogy a főiskola az elmúlt évtizedek során elismerésre méltó eredményeket ért el, s a magyar színház- és filmművészet számos kiváló alakja került ki falai közül. A feladat ma az, hogy ezeket az eredményeket fokozzák, s a népi demokrácia államban megújított főiskola egyre többet nyújtson hallgatóinak, az egész magyar kulturának, éppen a munkában tanárok és diákok legnagyobb segítségére a marxizmus-leninizmus eszméinek minél alaposabb elsajátítása és alkotó felhasználása a gyakorlati, szakmai munkában.

A miniszterhelyettes nagy tüsszal fogadott beszéde után a főiskola legidősebb tanára, Nagy Adorján pillantott vissza a fiatalok nevességében eltöltött hrméne esztendőre. Ezután hangfelvételről felidéztek a főiskola nagy neveltjei: Odry Árpád, Csontos Gyula, Bajor Gizi, Rátkai Márton, Somlay Artur művészetét. Az idősebb művésznemzedék nevében Major Tamás, Kossuth-díjas kiváló művész, a felszabadulás után végzettek közül Kohut Magda, a hallgatók sorából Horváth József, Rákosi-ösztöndíjas IV. éves színészhangító szerepelt az ünnepség műsorában.

Befejezésül filmrészleteket mutattak be elhunyt nagy művészeink emlékére. /MTI/ L

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 48. kiadás

1954. december 23.

47 óra 5 perc

KEDVELT RZELŐANYAGGA VÁLT A PÉCSI ISZAPSZÉN

1 Vid Vg Gy NL P 1954. december 23.

Pécsett szénosztályozó helyett szénmosóban készítik elő felhasználásra a bányából kikerült szénét. A mosóvizből műszaki uton már ki nem választható, leülepedő finom szénpor: az iszapszén. Az iszapszén, amelynek átlagos fűtőértéke 3700 kalória, előinté csak erőművek, üzemek használták fel. Ma már ismerik és szívesen használják a háztartások is az olcsó és jó fűtőanyagot. Pécs után a legnagyobb fogyasztó Szeged és környéke, de szállítanak iszapszén az ország minden tájára.

Ebben az évben a szénmosó mellett elterülő hat nagyméretű "tő"-ből több mint 160,000 tonna iszapszén termelték ki és szállítottak el. /MII/

110.1 SZÁZALEKOS NAPI TERVFEJESÍTÉS AZ ÓZDI MARTIN-ACÉLMŰBEN

Vid Gy Vg P 1954. december 23.

Az Ózdi Martin-acélmű a szerda reggeltől csütörtök reggelig tartó műszakon 110.1 százalékra teljesítette előirányzatát. Egy adag kivételével minden acéladagot program szerint csapoltak. Az acélgyártóknak az adagidő rövidítéséért folytatott versenye kiváló eredményeket hozott. György László acélgyártó a III-es számú Martin-kemencéből 4 óra 15 perc alatt csapolt program szerint adagot. A kőmencsori kollektívák versenyében első helyre a IX-es számú kemence olvasztóbrigádjai kerültek: Sági László, Kulik Sándor és Erdősi Imre vezetésével. Közülük legeredményesebben Kulik Sándor, a Szocialista Munka Hőse brigádja dolgozott: 31,280 forint értékű acélt gyártott terven felül. /MII/

B 49. kiadás

1954. december 23.

19 óra - perc

A JÖVŐ ÉVI KÖLTSÉGVETÉST ÉS A TANÁCSI VÁLLALATOK III. NEGYEDÉVI MÉRLEGBESZÁMOLÓJÁT VITATTA MEG CSÜTÖRTÖKÖN A BUDAPESTI VÁROSI TANÁCS VÉGREHAJTÓBIZOTTSÁGA

t Im/Zs/HM/Gy -cz Bn 1954. december 23.

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága csütörtökön ülést tartott. Az ülés foglalkozott az 1955. évi költségvetési javaslattal. Az elfogadott javaslatot - amely számításba veszi a júniusi kormányprogram végrehajtása során a városi tanácsra háruló feladatokat - jóváhagyás végett a minisztertanács elé terjesztik.

A végrehajtó bizottság ezután megtárgyalta a tanácsi vállalatok 1954. III. negyedévi mérlegbeszámolóját. A beszámolóból kiderül, hogy a Népszéreközvetítő Vállalathoz tartozó Vidám Parknak az elmúlt negyedévben 361.000-rel több látogatója volt, mint 1953 azonos időszakában. A csarnok és piacvállalatok 12.5 százalékkal teljesítették túl áruforgalmi tervüket, ami azt is bizonyítja, hogy vidékről bőségesen érkezett áru a fővárosba. A Mozgóképszínházak Egyesülése 131.8 százalékra teljesítette negyedévi tervét. A Gázszolgáltató Vállalat munkája nyomán mind kevesebb lesz a fővárosban a méretlen gázt fogyasztók száma: a negyedév folyamán számuk 7100-zal csökkent.

A végrehajtó bizottság megállapította: az egyes vállalatok ugyan szép eredményeket értek el tervük teljesítésében, de számos tanácsi vállalatnál hibákat követtek el a szervezésnél és az önköltség csökkentése sem alakult kielégítően. Ezért a jövőben sokkal erősebb ellenőrzésre van szükség a tervezésnél és a műszaki szervezésnél. Hiba volt az is, hogy nem volt kellő összhang az ipari és kereskedelmi tanácsi vállalatok között. Így fordulhatott elő az, hogy tervezés és szállítási szerződés nélkül gyártottak olyan cikkeket, amelyek időszertülnének és ezért nem értékesíthetők.

Ugyanakkor a ruházati kereskedelmi vállalatok - részben hiánycikkek miatt - nem teljesítették áruforgalmi tervüket.

A végrehajtó bizottság a továbbiakban elhatározta, hogy felszabadulásunk 10-ik évfordulója alkalmából maradandó értékű évkönyvet ad ki, amely beszámol a felszabadulás óta eltelt évek eredményéről s felöleli a tanácsi gazdálkodás minden területét. Az évkönyv szerkesztőbizottságának elnöke dr. Posta László elnökhelyettes. A VB elfogadta a felszabadulási évforduló megünneplésével foglalkozó tervezetet is.

/Folyt.köv./

L

B 50. kiadás 1954. december 23. 196ra - perc

/A jövő évi költségvetést...folyt./ t Im/Zs/HM/Gy -cz Bn

Az ülés határozatot hozott arról, hogy a kommunális osztályt átszervezik s helyette a szervezetenleg megfelelőbb Közmű és Szolgáltatási Igazgatóságot hozzák létre. Az igazgatóság vezetésével Dékány Sándort bízták meg.

A jobb és gyorsabb áruellátás érdekében vállalatát szervezik át a Fiacigazgatási Irodát, melyhez nyolc vásárcsarnok és tiz piac tartozik, 43 piac és két vásárcsarnok pedig a kerületi tanácsok kezelésébe kerül. /MTI/

SÜLYOS SZERENCSETLENSÉGET IDEZETT ELŐ A FIGYELMETLEN AUTÓBUSZVEZETŐ

i Fm/Tr/Gy -cz Bn 1954. december 23.

December 23-án 7.30 perckor a XXI. kerületi Corvin ut és Jókai utca terköltében a 48-as jelzésű, G.F. 560 rendszámu autóbusz összeütközött az F.M.161 rendszámu pótkocsis tehergépkocsi-
val, amelyet Udvarhelyi Béla budapesti lakos vezetett. A balesetet Nyári László 28 éves autóbuszvezető figyelmetlensége okozta, továbbá az, hogy a sikas uton a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett. Az összeütközés következtében az autóbusz utasai közül egy életveszélyes, hat súlyos és egy könnyű sérülést szenvedett. Nyári László ellen a rendőrség megindította a büntető eljárást. /MTI/

FELSZABADULÁSI EMLÉKÜNNEPSÉG A XXII-İK KERÜLETBEN

t HI/HM/Gy -cz Mi 1954. december 23.

Tíz évvel ezelőtt, 1944. december 25-én szabadították fel a szovjet csapatok Budafokot és Nagytétényt, a mai XXII-ik kerületet. E városrész felszabadításával bezárult az oroszgyűri Budapest körül és megkezdődött a csata a fővárosért. A 10-ik évforduló alkalmával a XXII. kerület lakossága felszabadulási emlékünnepségen vett részt az Attila moziban.

A zászlókkal díszített emelvényen helyet foglaltak: Hidas István, a minisztertanács elnökhelyettese, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Szőke Lajos, a kerületi pártbizottság első titkára, Nagy Dezső, a kerületi tanács vb. elnöke, dr. Asguthy Ádám esperesplébános, a kerületi népfrentbizottság tagja, Hajdu Sándor, a Vörös Csillag tsz elnöke, a tömegszervezetek képviselői, valamint a szovjet nagykövetség képviselőjében megjelent M.D. Boriszov követ-
ségi titkár.

/Folyt.köv./

M I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 51. kiadás

1954. december 23.

19 óra 10 perc

/Felszabadulási emlékünnepe...folyt./ t HI/HM/Gy -cz Mi

A magyar és a szovjet himnusz elhangzása után dr. Lévai Gábor, a kerületi népfrentbizottság elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Hidas István mondott ünnepi beszédet.

Az ünnepség befejezéséül a kerületi pártbizottság, a tanács és a népfrent-bizottság a kerület lakossága nevében táviratban üdvözölte a szovjet nagykövetséget a felszabadulási évforduló alkalmából. /MTI/

MEGNYILT A SZEGEDI KAMRÁSZINHÁZ

Vid -cz Gy Bn 1954. december 23.

A Hazaifias Népfrent helyi bizottságának javaslatára kamaraszínházat létesítettek Szegeden. A szegedi Nemzeti Színház kamara együttese december 23-án este tartotta bemutatkozó előadását a közelmúltban újjáalakított és korszerűen felszerelt postás kultúrteremben. Első alkalommal Ben Jonson nagyszikori vígjátéka, a "Volpone" került színre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1954. december 23.

20 óra 35 perc

CENTENÁRIS HANGVERSÉNYSOROZAT A TOLDY FERENC GIMNÁZIUM FENNÁLLÁSÁNAK
100-IA ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL

t Zs./EM/Gy -cz Bn

1954. december 23.

Az I. kerületi Toldy Ferenc Altalános Gimnázium ebben a
tenévben ünnepli fennállásának 100-ik évfordulóját. Ebből az alkalom-
ból az iskola tanári kara, tanulói és volt növendékei centenárius
hangversénysorozatot indítottak. A sorozat első előadása csütörtökön
délután a Magyar Optikai Művek kulturotthonában volt. A hangverseny
műsorán Erkel "Ünnepi nyitány"-ra, Mendelssohn: "Hegedűverseny"-re,
Szervánszky: I. divertimentoja és Dvorák: "Új világ -szimfónia" című mű-
ve szerepelt.

A jól sikerült esten közreműködött Barai György érdemes
művész, és Németh Anadé karnagy, az iskola volt növendékei és a MÁV
szimfónikus zenekara./MTI/

A "RÓZSALOVAG" FELJÚJÍTÁSA AZ ÁLLAMI OPERAHÁZBAN

t Fom./HM/Gy -cz Bn 1954. december 23.

Csütörtökön este az Állami Operaház felújította Richard
Strauss "Rózsalovag" című dalművét. A felújítást Stephányi György
rendezte, Ferenccsik János Kossuth-díjas kiváló művész vezényelt,
a főbb szerepeket pedig: Székely Mihály, Báthy Anna és Gyurkóvicz
Mária Kossuth-díjas kiváló művészek, ~~Márkószék~~ továbbá Birkás
Liliana, Szilvássy Margit, Fehér Pál, Gera István és Toronyi Gyula
énekeltek nagy sikerrel./MTI/

JUBILAJMI ÜNNEPSÉG AZ ÁLLAMI OPERAHÁZBAN

t Fom./HM/Gy -cz Bn 1954. december 23.

Toronyi Gyula magánénekes operaházi tagságának 25-ik
évfordulója alkalmából csütörtökön este az Állami Operaház színpadán
házi ünnepséget rendeztek. Péter Aladár, az Operaház Kossuth-díjas
igazgatója emlékeztetett meg az ünnepelt negyedszázados színészi mun-
kásságáról. Ezután sorra köszöntötték őt a népművelési minisztérium
képviselője, az Állami Operaház párt-, BISZ- és szakszervezetének
titkára, a MŰDOSZ képviselője, művésztszármái és a műszaki dolgozók. A
hagyományos aranygyűrűt Pless László Kossuth-díjas karigazgató adta
át Toronyi Gyulának./MTI/

TL

EMLEKTÁBLÁT AVATTAK SALGÓTARJÁN MŰGÖZŐI

Vid -cz Gy Bn 1954. december 23.

A Korincs-hegység lábánál húzódó Mikó-völgy volt az elnyomás éveiben a salgótarjáni bányászok és ipari munkások harcműhelye május elseji ünnepségeinek, harcosszöszlőseinek színtere. A sok vihart látott völgy behavazott lejtői most csütörtökön délután ismét benépesültek. Egy évszázados törzsi, hatalmas tölgyfa körül helyezkedtek el a dolgozók, annál a fánál, amelynél 1944. december 24-én éjjel az első szovjet katonák átlépték Salgótarján határát, hogy virradatkor már az egész várost a szabadság fényévi áraszták el. Az ünneplők emléktáblát avattak, amely az ősi tölgyről hirdeti a szabadság harcosszöszlőseinek dicső tettét. A város üzeminek, hivatalainak, iskoláinak több mint 600 főnyi külföldisége előtt Kovács József, a salgótarjáni pártbizottság agit. prop. osztályának vezetője mondott ünnepi beszédet.

- Az ünnepi beszédet követő Internacionálé hangjai mellett leplezték le ezután a szabadságfa törzsén elhelyezett aranybetűs márványtáblát.

Lelkesen ünneplik felszabadulásuk tizedik évfordulóját Fejér megye községei

1944 decemberében, a karácsony előtti napokban több Fejér megyei községnek meghozták a legnagyobb ajándékot, a szabadságot a hős szovjet csapatok.

Felszabadulásuk 10 -ik évfordulóját nagy örömmel ünnepli a falvak lakossága. Bicskén a Dózsa-fiatalok szordán este fáklyás felvonulást és tábor tüzet tartottak. Csütörtökön délután az uttorók ünnepségén a 10 éves gyerekeket emléklappal ajándékoztak meg. Pénteken reggel ünnepélyesen megkoszorúzzák a községi szovjet hősi emlékművet.

Hasonló ünnepségek lesznek a napokban több Fejér megyei községben. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 54. kiadás

1954. december 23.

20 óra 55 perc

ÖTÉVES A TÖRTÉNETTUDOMÁNYI INTÉZET - MOLNÁR ERIK AKADEMIKUS BESZÁMOLÓJA

t HÁ/Tr/Gy -ez Bn 1954. december 23.

Öt évvel ezelőtt szervezték meg a Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetét. Ebből az alkalomból Molnár Erik akadémikus, igazságügyminiszter, az intézet igazgatója csütörtökön este tájékoztatta a sajtó képviselőit az intézet munkájáról.

- Hazánk felszabadulása, a népünk történetében végbement nagy fordulat, s a magyar történettudomány helyzetében bekövetkezett változások történetírásunk megújulására, fellendülésére vezettek - mondta. E szempontból igen jelentős lépés volt, hogy felszámoltuk a tudományos munka szervezetlenségét és megvalósítottuk a tudományos tervezést. Történettudományunk tervezése a részletekben ugyan még sok kívánnivalót hagy maga után, de 1950-ben életbelépett, s a folyó évben befejezésre kerülő első öt éves történettudományi tervünk alapján helyes irányt szabott a történeti kutatásoknak és a tudományos munka minden alágánál jobb feltételeit teremtette meg. Ez a terv először a magyar történet egyik legelhanyagoltabb területének, a munkás- és parasztmozgalmak történetének, valamint a munkásosztály és a parasztság helyzetének vizsgálatával foglalkozó kollektív munkák kidolgozását tűzte ki célul. Csakhamar azonban kezdetét vette és a tervben központi helyet foglalt el a magyar történet egyetemi tankönyvének elkészítése. A tankönyvek első négy fűlkötete kéziratban már elkészült, öt esztendő alatt számos monográfia és fennskialvány készült el, amelyek nemzeti történetünk sok kérdését helyezték tudományos megvilágításba.

- A történeti kutatások eredményeinek népszerűsítésére sokat tettek a Magyar Történelmi Társulat és a Művelt Nép Könyvkiadó közös kiadásában megjelenő népszerű történelmi sorozat egyes kötetei, amelyek tudományos kutatások alapján olvasmányos formában ismertetik főként nemzeti múltunk haladó hagyományait.

- Az első öt éves terv időszakához hasonlóan eredményes öt esztendeje, a felszabadulás óta eltelt tíz évhez hasonlóan eredményes évtizede - akár az elkészült munkák mennyiségét, akár tudományos színvonalát tekintjük - soha sem volt még megközelítően sem a magyar történettudománynak, - hangsúlyozta Molnár Erik. - Ennek a kétségtelen eredményekben döntő szerepe volt dolgozó népünk egyre növekvő kulturális igényeinek, partunk és kormányunk iránymutatásának és gondoskodásának, valamint az élenjáró szovjet történettudomány baráti segítségének. A történettudomány ügye a múltban szűk csoport ügye volt nálunk, Magyarországon - és nem is lehetett ez akkor másként. Ma közügy, a széles dolgozó tömegek ügye. A történelmi munkákat a múltban igen kis példányszámban adták ki, még kisebb számban vásárolták meg.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás

1954. december 23.

21 óra 05 perc

/Ötéves a Történettudományi Intézet, folyt./ t HA/Tr/gy -cz Bn

Ma gyakran előfordul, hogy például egyes népszerű kiadványok 5000 példányra rövid idő alatt elfogy. A történeti előadásokat gyakran zsúfolt termekben, többszázfőnyi hallgatóság kíséri nagy érdeklődéssel.

A továbbiakban Molnár Erik részletesen beszélt arról a nagyjelentőségű segítségről, amelyet a szovjet történettudomány eredményei, szovjet történészek személyes látogatásai adtak a magyar történettudomány fejlődéséhez. A továbbiakban szólt arról, hogy történettudományunk és az intézet munkájának egyik komoly fogyatékosága volt, hogy sokáig szinte egyáltalán nem foglalkoztak hazánk felszabadulásának és a magyar népi demokrácia fejlődésének történeti kutatásával, igen keveset tettek történelmünk e legragyogóbb korszakának történeti vizsgálatára. Ez év elejétől kezdve hozzáláttak ennek a komoly elmaradásnak a pótlásához. Hozzáláttak azoknak a kiadványoknak elkészítéséhez, amelyeket felszabadulásunk 10-ik évfordulója ünnepére, 1955. április 4-ére, illetve az 1955-ös év folyamán szándékoznak megjelentetni. Így 15 tanulmányt tartalmazó kötet lát napvilágot, a benne szereplő írások felszabadulásunk és népi demokráciánk fejlődésének különböző kérdéseit tárgyalják. Megjelenik két dokumentumkötet is. Az elsőben, amelyet a Magyar Munkásmozgalmi Intézettel adnak közre, a felszabadulás dokumentumait gyűjtötték össze. A másik kötet anyaga a felszabadult Magyarországnak nyújtott szovjet segítségről ad számot. Emellett ünnepi számot ad ki a "Századok", a Történelmi Társulat folyóirata.

- Intézetünk munkájának, a magyar történettudománynak még sok hibája, elvégzendő feladat van, de úgy érezzük: megvannak az előfeltételek és az erőforrások a hibák kiküszöböléséhez, a feladatok elvégzéséhez, - mondotta befejezésül Molnár Erik./MTI/

π

B 56. kiadás

1954. december 23.

21 óra 55 perc

KOSZORUZÁSI EMLÉKÜNNEPSÉG PESTI BARNABÁS, PATAKI ISTVÁN ÉS KREUTZ RÓBERT SIRJÁNÁL

t Bc/HM/Gy Bn 1954. december 23.

Csütörtökön délután többszáz budapesti fiatal korosta fel a Kempei temetőben Pesti Barnabás, Pataki István és Kreutz Róbert sirját és adózott kegyelettel a három kommunista ifjúsági hős emlékének, akik népünk szabadságáért tiz éve haltak mártírhalált. A koszoruzási emlékünnepségen megjelent Vég Béla, a Magyar Dolgozók Pártja központi Vezetőségének titkára, Szakali József, a DISZ központi Vezetőségének első titkára, Kovács István, az MDP Budapesti Pártbizottságának első titkára, Kádás István, Hollós Ervin, Molnár János, a DISZ központi Vezetőségének titkárai.

A Himnusz hangjai után Ruttkai Ottó, a Néphadsereg Színházának tagja Aragón "Ballada arról, aki kivallatás közben is énekel" című költeményét adta elő. Ezután Orbán László, a KIMSZ egyik volt vezetője emlékezett meg Pesti Barnabás, Pataki István és Kreutz Róbert hősi példamutatásáról.

- Holnap lesz tiz éve annak, - mondta - hogy a fasiszta véredek a sopronkőhidai fogházban kivégezték Pesti Barnabást, Pataki Istvánt és Kreutz Róbertet, a KIMSZ három lángoló harcosát, a magyar ifjúság és a haza ügyének hőseit. "Bűnök" az volt, hogy forrón szerették hazájukat és vállalták a fegyveres harcot népünk szabadságáért, nemzetünk független ségért, békéért. A német rablók és hazafutók magyar cinkosaik szemében a legnagyobb bűn volt ez és ezért életükkel kellett fizetniük.

→ párt hivo szavara, a haza vedel-
mére fogtak fegyvert és álltak csatasorba a haza vedelésben. Hősként éltek, hős módra néztek szembe a halállal. A vallatás, kínzás nem tudta őket megtörni. Pesti Barnabás még a nevét sem árulta el. Mély emberi érzések, nemes gondolatok töltötték el őket az utolsó órában is. Megrendítően jut ez kifejezőre Pataki István bucsusoraiban. Az édesanya, a szűkebb család szeretete összeolvad a nagy családnak, a hazának, az egész emberiségnek a szeretetével, annak az eszmének az odandó szolgálatával, amelyet a párt adott nekik, amiért érdemes volt élni és ha kellett, meghalni.

/Folyt.köv./

R

/Koszoruzási emléknapok...1.folyt./ t. Bc/HM/Gy Bn

- Mi tette hőssé az elvtársakat, mi adott köztükbe fegyvert, mi adott erőt, hogy felemelt fővel nézzenek szembe a kinek kinjával, majd a halállal. A német hódítók, gyilkos és hazafürlő magyar cinkeostársaik elleni olthatatlan gyűlölet, a haza odaadó szeretete és az, hogy a párt, az ifjúsági mozgalom nevelte őket hazájuk, népük, önfeláldozó szolgálatára, arra, hogy szenvedélyesen harcoljanak egy szebb, boldogabb magyar jövőért, népünk, a magyar ifjúság számára. Az a meggyőződés adott nekik erőt, hogy ilyen jövőt csak a párt vezetésével, a szocializmus, a kommunizmus győzelmével lehet elérni.

- Haláluk nemcsak a fasiszta rablók, a magyar uralkodóosztályok kegyetlenségének volt tanubizonyosága, hanem haláluk és harcos életük tanubizonyosága volt annak is, hogy a magyar ifjúság mindenkor ott áll az első sorokban, amikor népünk ügyéért kell harcolni.

A Patakiak és társaik, akiket a kommunista ifjúsági mozgalom nevelt erőssé, naggyá, akik ott álltak mindenkor a párt mögött népünk függetlenségi és szabadságharcának első soraiban, azt hagyják örökségül a mai fiataloknak, hogy amint ők tették, úgy, amint százéves tradíciója a magyar ifjúságnak, a mai fiatalok is ott legyenek az első sorokban, amikor népünk ügyéért, hazánk felemelkedéséért, a szocializmus építéséért kell harcolni.

- Ezekben a napokban, amikor a három fiatal hősrre emlékezünk, ünnepeltük a tizéves évfordulóját annak, hogy megalkult az Ideiglenes Nemzetgyűlés és az Ideiglenes Kormány, amely a még háborúsított országban lerakta a magyar államiság talpkövét. Két emlékezetes nap ez. Az egyik, a sopronkőhidai sortűz, fiatal mártírjaink halálának emléke azt az utat jelzi, mit jelent a német imperialista hódítás hazánk számára, mit jelent a földesurak, a tőkésök uralma. Az az ut, amelyet a mártírok vére jelez, a pusztulás, a háboru utja. A másik ut azt mutatja, mit jelent, ha nem a tőkésök uralkodnak, hanem a munkásosztály, a dolgozó nép viszi előre népünk ügyét. A két ut tanulság alapján is örökre választott a magyar nép. Népünk azt az utat választotta, amelyen most járunk és amelynek helyességét az elmúlt tiz esztendő eredményei mutatják.

- Most, amikor a nyugati imperialisták újból gyilkos fegyvereket akarnak adni a gyilkosok kezébe, újból felemeljük tiltakozó szavunkat, s a békeszerető népekkel együtt harcolunk, hogy meghiúsuljanak a tervek.

/Folyt.köv./ 2

/Keszoruzási emlékünnepestég...2.folyt./ t Bc/HM/Gy Bn

- A három ifju mártir példája új erőt ad a magyar ifjuságnak az előtte álló feladatok megoldásához.

- Ti pedig, fiatal mártirjaink, akik annakidején rabföldben nyugodtatok, s akik ma a Kerepesi-temetőben szabad földben pihentek, nyugodtan aludhatjátok álmotokat. Magyar népünk, pártunk, ifjuságunk ért áll és biztosítja, hogy ez a föld, amelyben pihentek, örökre magyar és örökre szabad legyen, s hássé taposhasson hazánk szat földjén ellenség, - fejezte be beszédét Orbán László.

Ezután a munkás gyászinduló hangjai mellett a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében Vég Béla, a Központi Vezetőség titkára, a Dolgozó Ifjuság Szövetsége Központi Vezetősége nevében Szakoli József első titkár, az MDP budapesti Pártbizottsága nevében Kovács István első titkár helyezett el keszort a három mártir sirján, majd a DISz budapesti bizottsága, a Magyar Szabadságharcos Szövetség képviselői és a budapesti ifjuság küllöttségei helyezték el a megemlékezés virágait. A keszoruzási emlékünnepestég az Internacionálé hangjaival fejeződött be./MTI/

A II. KERÜLETI UTTÖRŐK VIDÁM KARÁCSONYFA ÜNNEPESE

t CSE/HM/GY Bn 1954. december 23.

A II. kerületi DISz-bizottság esütörtökön este a bizottság székházában rendezte meg a kerület legjobb uttörőinek vidám karácsonyfaünnepestégét. Az ünnepestégen loc, a tanulásban legjobban kitünt uttörőt láttak vendégül. A műsört ismert művészek fellépése gazdagította. A kerületi DISz-bizottság a vidám karácsonyfaünnepestég valamennyi részvevőjét ajándékkal jutalmazta meg./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás

1954. december 23.

22 óra 10 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Gy Bn A Meteorológiai Intézet jelenti december 23-án, esütörtökön este 21 órakor:

Változékony idő

Az Atlanti-óceán felől továbbra is gyors egyidejűleg érkező légáramok Európa-szerte változékony időjárást okoznak.

Hazánkban esütörtökön a délelőtti óráktól kezdve élénk, helyenkint erős délnyugati-nyugati szél fújt. A hőmérséklet napközben általában 4-8, Sopronban 10 fokra emelkedett. Az eddig beérkezett jelentések szerint sokfelé volt az országban havas eső, eső. A lehullott csapadék mennyisége Győrött 7, Sopronban 3, Miskolcon 2 mm volt.

Budapesten esütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengere szintre átszámított légnyomás 742 mm, rendkívül erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Változó felhőzet, többfelé eső, havas eső, hó. Élénk délnyugati-nyugati, később északnyugati szél. Az éjszakai hőmérséklet 0 fok közelében lesz, a nappali hőmérséklet néhány fokkal olvadáspont felett. Várható leghősebb hőmérséklet ma éjjel: 0 - plusz 3, legmelegebb nappali hőmérséklet pénteken 2 - 5 fok között lesz.

A Duna vízállása esütörtökön reggel Budapestnél 267 cm.
/MTI/

- V é g e ! -

TL